

СЕГОДНЯ – ДЕНЬ ПАМЯТИ К. Л. ХЕТАГУРОВА

## НЕГАСИМЫЙ СВЕТОЧ ВЕЛИКОГО КОСТА



«Фрагмент панно в оформлении Юго-Осетинского госдрамтеатра им. К. Хетагурова. Художник Л.П. Касоев»

### «РУСЬ РОДНАЯ!» РУССКАЯ КУЛЬТУРА В ЖИЗНИ КОСТА

В чем феномен «осетинского Леонардо да Винчи», как назвал Коста Хетагуров Александр Фадеев? На какой почве был взращен талант гения осетинского народа? Какое влияние на него оказала русская культура? Об этом размышляет автор.

**Валентина БЯЗЫРОВА,**  
заслуженный учитель РФ

Русскую культуру Коста любил с ранних лет и всегда интересовался ею. Это и не удивительно. С детства он прекрасно овладел русским языком и уже в ученические годы близко познакомился с классической литературой. А если говорить

о мировоззрении Хетагурова, оно сформировалось под непосредственным влиянием Чернышевского, Добролюбова и Некрасова – великих революционеров-демократов. Позицию Грибоедова, Крылова, Пушкина, Лермонтова, Некрасова он считал родной, многое знал на память. Да и писать (а первые его стихи появились еще в гимназические годы) он начал именно на русском языке. Потом же, кроме сборника

«Ирон фандыр», тоже почти все писал на русском языке, и, что интересно, никто никогда не упрекал его в этом. Коста активно сотрудничал со многими газетами и журналами: «Северный Кавказ», «Сын Отечества», «Санкт-Петербургские ведомости», «Казбеги», «Терские ведомости» и др.

Кто-то может сказать, что в то время «царская Россия была тюрьмой народов», что «царское правительство стремилось задуть всякое проявление национальной культуры, проводило политику насильственного «обрусения» нерусских национальностей», что «царизм выступал в роли палача и мучителя нерусских народов». Однако это было время и невиданного взлета русской культуры. Именно в эти годы громко звучат имена Короленко, Л. Толстого, Мамина-Сибиряка, Чехова, Серафимовича, М. Горького. Родается МХТ. Расцветает талант Репина, Верещагина, Чайковского. Так мог ли такой одаренный, любознательный юноша, как Коста, пройти мимо всего этого? Нет, он стал большим почитателем и ревнителем, защитником этой высокой культуры.

(Окончание на 9-й стр.)



В НОМЕРЕ:

✓ **Осетинская Нартиада:**  
**Алагата**

стр. 8

✓ «СО» приглашает  
к телеэкрану стр. 5, 6, 11, 12

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 77.32 ↑+0,24 € 84.11 ↑+0,35

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РФ Обсудили итоги работы за 2022 год, актуализировали планы на текущий

## РЕФОРМА В ДЕЙСТВИИ



На совещании у заместителя Председателя Правительства России Виктории АБРАМЧЕНКО руководители регионов СКФО рассказали о реализации реформы в области обращения с твердыми коммунальными отходами. В режиме видеоконференции Северную Осетию представил Глава РСО-А Сергей МЕНЯЙЛО.

### В.СЕВЕРНАЯ

Зампред российского правительства напомнила, что Президент России Владимир Путин в Послании Федеральному собранию поставил задачу сократить на 50% количество захоронений бытовых отходов.

Главы субъектов СКФО доложили о текущей ситуации в области обращения с твердыми коммунальными отходами, промежуточных итогах реализации реформы и о создании объектов обращения с ТКО.

Сергей Меняйло сообщил, что территория Северной

Осетии поделена на две зоны деятельности региональных операторов. 8 муниципальных образований республики обслуживаются организацией «Экологический регион Алания», а Моздокский район – компанией ООО «Чистый город».

Глава РСО-А рассказал о реализации масштабного инвестиционного проекта, который включает строительство мусоросортировочного комплекса. Он состоит из трех линий сортировки мощностью по 100 тысяч тонн в год каждая, а также полигона для размещения отходов с двумя картами

складирования общей мощностью свыше 2 миллионов тонн и сроком эксплуатации – с учетом сортировки и уплотнения отходов – более 12 лет. Строительная готовность первой линии мусоросортировочного комплекса составляет 100%.

В докладе также был приведен анализ финансово-хозяйственной деятельности различных региональных операторов, осуществлявших свою деятельность в 2019-2021 годах. Из него следует, что системные финансовые проблемы компаний связаны, в первую очередь, с уровнем собираемости платы за коммунальную услугу по обращению с ТКО.

Сергей Меняйло отметил, что для поддержки деятельности региональных операторов приняты решения в части проектов в сфере обращения с ТКО. Одна из указанных мер – установление ставки по налогу на прибыль в размере 0%.

ПРЕСС-ПОДХОД Жители республики смогут узнать о самых востребованных на сегодня профессиях

## Найти работу

14 апреля в Северной Осетии пройдет региональный этап Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей». В преддверии этого мероприятия в Комитете РСО-А по занятости населения состоялся пресс-подход для журналистов с участием председателя Комитета Альбины ПЛАЕВОЙ.

### Зарина КАБИСОВА

Основная цель ярмарки – не только быстрый подбор работы, но и помощь в планировании карьеры. Наряду с вакансиями будут представлены все возможности современной службы занятости.

По словам председателя Комитета Альбины Плаевой, во всероссийском формате мероприятие проводится впервые. Проходить будет на 5 площадках республики. Основная в г. Владикавказе, в фойе Национального музея РСО-А.

Все желающие найти но-

вую работу ознакомятся с теми предложениями, которые работодатель готов предоставить. Для выпускников школ и средних профессиональных образовательных учреждений будет предусмотрена отдельная площадка, направленная на профориентацию молодых людей.

В июне этого года планируется проведение федерального этапа ярмарки. Организаторы предусмотрели топ-200 самых интересных вакансий во всех регионах России. Поэтому будет шанс найти работу и за пределами республики.



«Мы постарались с учетом тех специальностей, которые бывают обозначены у обращающихся к нам, выделить наиболее подходящие их требованиям рабочие места, чтобы можно было легче определиться с выбором. Наша республика относится к числу субъектов с высокой напряженностью на рынке труда. Поэтому мы считаем, что для каждого, кто сейчас нуждается в работе, это мероприятие будет очень полезным», – сказала Альбина Анатольевна.

Добавим, что ярмарка планирует охватить порядка двух тысяч жителей нашего региона.

ДАТА Завтра в Союзном государстве России и Белоруссии отмечается День единения двух народов

## Союз двух братских народов

2 апреля 1996 года был подписан Договор о создании сообщества России и Белоруссии. Через год, 5 марта 1997 года, был заключен Договор о Союзе Российской Федерации и Республики Беларусь, а 8 декабря 1999 года – Договор о создании Союзного государства.

В связи с праздником представительство МИДа РФ во Владикавказе выступило со следующим обращением.



За период своего существования Союзное государство по многим направлениям стало безусловным лидером, примером среди интеграционных объединений если не в мировом масштабе, то на постсоветском пространстве точно. На сегодняшний день есть порядка 400 подписанных межгосударственных договоров и 650 работающих межрегиональных соглашений.

Белоруссия занимает третье-четвертое место во внешней торговле РФ, за годы сотрудничества взаимная торговля товарами выросла в четыре раза. В Беларуси сегодня работают более 2 тыс. организаций с участием российского капитала. Примерно такое же количество белорусских субъектов являются участниками в составе российского бизнеса.

С самой лучшей стороны зарекомендовал себя ежегодно проходящий в Белоруссии Форум регионов. Встречи российских губернаторов с Президентом Белоруссии Александром Лукашенко, правительственные визиты, система закрепления министров и высоких должностных лиц за российско-белорусскими рабочими группами и деловыми советами – все это способствовало росту торговли между странами, развитию гуманитарных и культурных связей.

В Союзном государстве накоплен большой опыт по интеграции в различных сферах. Приоритетное направление строительства Союзного государства – формирование единого экономического пространства и общего рынка труда. Граждане России и Белоруссии имеют равные права в оплате труда, режиме рабочего времени и времени отдыха, охране и условиях труда. Обеспечивается взаимное признание трудового стажа, включая стаж работы по специальности. В ходе создания единого миграционного пространства отменен разрешительный порядок найма на работу.

В странах создана нормативная база, обеспечивающая их гражданам равные права на получение образования на территории двух стран. Действуют соглашения о взаимном признании и эквивалентности документов об образовании, ученых степенях и званиях, а также об оказании медицинской помощи.

Политика Союзного государства в сфере культуры направлена на сохранение общих исторических ценностей, развитие творческой активности и культурного сотрудничества российского и белорусского народов.

Одним из основных и наиболее успешных направлений деятельности Союзного государства является проведение согласованной внешней политики России и Белоруссии. Республика Беларусь – самый последовательный и надежный внешнеполитический союзник Российской Федерации. В свою очередь наша страна неизменно поддерживает на всех уровнях и во всех международных организациях и защищает независимую внутри- и внешнеполитическую позицию Республики Беларусь.

Вывести взаимодействие двух государств на принципиально новый уровень призвана реализация 28 Союзных программ – беспрецедентного по глубине интеграционного пакета документов, в первую очередь – отраслевого взаимодействия, охватывающего практически все сферы, с акцентом на экономическую составляющую. Это новый этап экономической интеграции, стремление умножить экономический потенциал при безусловном сохранении независимости и суверенитета двух государств.

Динамично развивается сотрудничество и Северной Осетии с Белоруссией. 12 октября 2018 года в ходе работы пленарного заседания V Форума регионов Беларуси и России в г. Могилёве сторонами было подписано Соглашение между правительствами нашей республики и Беларуси о торгово-экономическом, научно-техническом и социально-культурном сотрудничестве.

Представители Белоруссии регулярно принимают участие в проходящих у нас международных мероприятиях экономического и культурно-гуманитарного характера. В текущем году Центром поддержки экспорта республики планируется организация в Минске выставки наших производителей в сфере пищевой промышленности.

**«Это новый этап экономической интеграции, стремление умножить экономический потенциал при безусловном сохранении независимости и суверенитета двух государств»**

В прошлом году объем торговли Северной Осетии с Белоруссией составил около 23,3 млрд. руб., она входит в пятёрку наших импортёров.

В рамках предстоящего празднования – Дня единения народов России и Белоруссии – во Владикавказе состоится ряд мероприятий, включая концерт и встречу со школьниками в Республиканском доме дружбы народов.

Сегодня в республике создается национально-культурное общество белорусов. Его целями станут укрепление добрососедских отношений между нашими странами, сохранение культуры, языка, традиций, обычаев и народных промыслов белорусов. Созданию общества способствует Министрство по национальной политике и внешним связям нашей республики, где можно получить всю информацию.

Как и во все времена, братские народы – россияне и белорусы и сегодня остаются самыми надежными союзниками. Москва и Минск вместе отстаивают на международной арене общие национальные интересы, противостоят вызовам и угрозам, невиданному санкционному давлению Запада во имя укрепления безопасности, стабильного развития наших стран и благополучия обоих народов.

ОБРАЗОВАНИЕ В Северной Осетии прошла Всероссийская акция «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями»

## СНОВА ЗА ПАРТУ



Аббревиатура из трех букв, абсолютно несоразмерная переживаниям, которые вызывает ЕГЭ, несмотря на грядущие изменения в системе образования, все еще держит цепкую хватку на нервах школьников. И не только их. Родители выпускников волнуются перед экзаменом не меньше своих детей, иногда и вовсе – больше. Как же укротить страх перед очередным рубежом, который должен пройти ребенок на пути к взрослой, самостоятельной жизни?

**Аделина КАМБЕГОВА**

30 марта во Владикавказе, на базе школы №41, прошла Всероссийская акция «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями». С мамами и папами школьников Северной Осетии экзамен сдавали министр образования и науки РСО-А **Элла Алибекова**, глава МО г. Владикавказ **Александр Пациорин**, глава АМС г. Владикавказ **Вячеслав Мильдзихов**, заместители мэра **Зураб Дзоблаев**, **Отар Цаболов** и **Мадина Ходова**, заместитель председателя Соборная представитель **Зита Салбиева**, уполномоченный по правам ребенка **Артур Кокаев**, за-

меститель министра здравоохранения РСО-А **Тамара Томаева**.

«В январе мы провели тренинг в формате ЕГЭ, полностью смоделировав всю процедуру единого государственного экзамена. Это позволило увидеть дефициты наших детей и за оставшееся время организовать подготовку внеурочной деятельности. В рамках дополнительного образования мы также проводим занятия с обучающимися. Значительно увеличено количество часов по предметам, которые выбрали выпускники, – рассказала **Элла Алибекова**. – В преддверии экзаменов самый важный вопрос – психологическая под-

готовка наших детей. И тут родители играют особую роль. Поэтому мы в рамках всероссийской акции дали возможность им самим увидеть, как проходит ЕГЭ, как идет печать КИМ, какие условия и атмосфера созданы в пункте проведения экзамена. Конечно, есть волнение, с ним обязательно нужно справиться каждому выпускнику – в этом залог успеха, в том числе. Дети готовились 11 лет, уверена, что на проходные баллы большинство ребят, планирующих поступать в вузы, сдадут и смогут достигнуть желаемого результата».

В этом году акция проходит в седьмой раз. Перед школьными кабинетами толпились не девочки и мальчики, как обычно, а взволнованные взрослые. С собой – лишь ручка, паспорт и вода. Телефоны под строжайшим запретом. Все, как на настоящем экзамене, за исключением сокращенного варианта листа с заданиями. Родителей и приглашенных гостей в классе ждал подробный инструктаж – что можно, а что нет, – с особым акцентом на то, как заполнять бланки. Участники акции смогли проверить свои знания по русскому языку в максимально комфортной обстановке.

«Сегодня для родителей важный день – мы участвуем во всероссийской акции. Каждый участник может на себе ощутить зону ответственности, которая предстает в ближайшее время нашим детям. Все, как на настоящем экзамене: мы зарегистрировались, сдали телефоны и личные вещи, прошли предэкзаменационный контроль. Обстановка в пункте была очень спокойной, доброжелательной. Вечером обязательно поделюсь впечатлениями с сыном. Я его всегда поддерживаю и подбадриваю, говорю, что экзамены – это лишь необходимый этап, который нужно пройти», – поделилась **Тамара Томаева**.

Отметим, Всероссийская акция «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями» прошла во всех районах республики. Всего в ней участвовали 450 человек.

ЭКОНОМИКА Северная Осетия представлена в реестре социальных предпринимателей

## Претенденты на федеральную поддержку

5 предпринимателей из РСО-А включены в реестр социальных предпринимателей, еще 8 подтвердили этот статус по итогам заседания профильной комиссии в центре «Мой бизнес».

**Пресс-служба Минэкономразвития РСО-А**

Экспертами выступили представители региональных Минэкономразвития, Минтруда, центра «Мой бизнес». Председательствовал заместитель министра экономического развития РСО-А **Георгий Туаев**.

Каждая из 13 заявок рассматривалась отдельно. Субъекты малого и среднего предпринимательства, которые получили статус социального предприятия, могут претендовать на федеральную грантовую поддержку в размере до 500 тысяч рублей. А также имеют первоочередное право участия в образовательных программах и получения заемных средств на льготных условиях.

Напомним, критерии социального предприятия закреплены на законо-



дательные уровне с 2019 года. Для соответствия им необходимо, чтобы более 50% работников были из социально незащищенных категорий (лица с ограниченными возможностями здоровья, матери-одиночки, малоимущие и т.д.), либо деятельность предприятия должна быть направлена на нужды именно этих слоев населения. Кроме того, с 2021 года обязательным требованием является включение в реестр социальных предприятий, который формируется

Федеральной налоговой службой.

Развитие социального предпринимательства важно для региона: чем больше предпринимателей данной сферы войдут в реестр, тем выше будет размер субсидии на это направление.

Центры «Мой бизнес» действуют во всех регионах страны в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство», который курирует первый вице-премьер **Андрей Белоусов**.

## КОНФЕРЕНЦИЯ

Всероссийский семинар по вопросам финансовой и бюджетной грамотности

## Залог успешной практики

23–24 марта 2023 года Минфин России совместно с Банком России в онлайн-формате провел «Всероссийский семинар для участников реализации Стратегии повышения финансовой грамотности населения в Российской Федерации на 2017–2023 годы и представителей СМИ по вопросам финансовой и бюджетной грамотности».

**Тамара БУНТУРИ**

Семинар был разбит на два тематических блока. Первый, в рамках которого выступят руководство пресс-служб Минфина России и Банка России, представители АНО «Национальные приоритеты» и АНО «Диалог», а также журналисты ведущих СМИ, освещающие тематику финансовой грамотности, был перенесен на 7 апреля. Эксперты расскажут о целях, задачах и путях реализации информационной кампании, направленной на развитие финансовой культуры и внедрения принципов финансово здорового образа жизни.

Второй тематический блок прошел в соответствии с графиком. В нем принял участие корреспондент газеты «Северная Осетия». В рамках семинара были представлены возможности развития инициативного бюджетирования, а также лучшие региональные практики. Перед слушателями, а это представители пресс-служб органов исполнительной власти, региональных и муниципальных СМИ, сотрудники региональных центров финансовой грамотности, выступили эксперты НИФИ Минфина России, ведущие базу практик гражданских инициатив по решению вопросов местного значения: представители органов исполнительной власти из регионов, активно реализующих программы инициативного бюджетирования, а также авторы проектов.

Презентации вызвали интерес у аудитории. К примеру, любопытно было узнать, как работает программа поддержки местных инициатив в Ставропольском крае, а особо – как ведется информационная кампания, которая включает, помимо сюжетов и публикаций, еще и информационные аудио- и видеоролики, пресс-туры по муниципальным практикам для краевых СМИ.

«Инициативное бюджетирование – этот термин больше знаком специалистам, чем широкой общественности. Но его можно считать формой диалога власти и населения. Население выдвигает инициативу, направленную на удовлетворение собственных нужд, на добровольных началах участвует в софинансировании проектов и осуществляет контроль за их реализацией. Это могут быть дороги, тротуары, объекты ЖКХ, массового спорта, обустройство дворов, уличное освещение и др.

В презентациях было показано, как на деле удалось реализовать тот или иной проект по принципу инициативного бюджетирования. В станице Ильинской Краснодарского края благоустроили сквер «Молодежный», в г. Тосно Ленинградской области оборудовали «Умную школу» и т.д. И такая территория идей может быть в каждом регионе. По сути, это одна из форм местного самоуправления, когда граждане вкюпе с властью решают, что нужно в данном районе в данный отрезок времени и совместно идут к намеченной цели. Причем население – полноправный участник процесса.

ВETERАНЫ ТРУДА Завтра отмечается День геолога

# ПУТЬ ВНИЗ, ВЕДУЩИЙ НАВЕРХ

Накануне профессионального праздника «СО»

побеседовала с известным в республике руководителем прошлых лет, Почетным горняком СССР Дзамболатом Газзаковичем ГУТИЕВЫМ о прошлом и настоящем горнорудной отрасли нашей республики.

**Всеволод РЯЗАНОВ**

Жизнь простого осетинского паренка, ровесника войны, Дзамболата Гутиева началась очень непросто. В первые послевоенные годы семье жилось крайне трудно, и уже в седьмом классе мальчишка пошел работать грузчиком. Для многих это прозвучало бы, как приговор: мол, что его ждет?! А его ждало большое будущее!

— Начав работать, я не бросил учебу, а, «напахавшись» за целый день, вечером шел в вечернюю школу, понимал, что без образования не добьюсь в этой жизни ничего, — вспоминает Дзамболат Газзакович. — Школу закончил успешно и поступил в ГМТ сразу на два отделения.

Учеба мне давалась, хотя и не без большого труда, и в итоге не только хорошо успевал, но и был одним из комсомольских лидеров. Именно поэтому в 1960 г. меня направили на целину в г. Кокчетав.

Там тоже приходилось несладко, но мы были молоды, полны сил и комсомольского задора. Работали на износ и заслужили признание.

Отработав на целине четыре месяца и вернувшись домой, я должен был пройти двухмесячную стажировку проходчиком на руднике в с. Верхнем Згиде. Но так как семья по-прежнему нуждалась в средствах, проработал целый год, ведь зарплата у шахтеров была очень высокой.

Наша бригада первой в отрасли освоила скоростную проходку, которая была почти в два раза выше обычной. Труд очень тяжелый: работали почти вручную, механизация была низкая, но мы не жалели сил, чтобы выполнить поставленную задачу! В процессе работы я досконально освоил все проходческие механизмы.

Меня заметили, сделали сначала мастером, вскоре — начальником участка, а недолгое время спустя и начальником буров-взрывных работ самого крупного Верхне-Згидского рудника Садонского свинцово-цинкового комбината. Еще через короткое время назначили заместителем главного инженера рудника, в этой должности я проработал целых 7 лет, а в 1969 г. меня перевели главным инженером уже Садонского рудника.

Казалось, жизнь и работа идут в гору, но вдруг в 1971 г. меня выдвигают на должность начальника Архонского рудника. Вроде повышение, но это был самый отсталый из рудников!

Вопрос решал сам **Билар Кабалоев**, Первый секретарь обкома партии, который поинтересовался, сколько мне лет и есть ли у меня высшее образование. Ему ответили, что лет мне 30, а высшего образования пока нет, но что я заканчиваю СКГМИ. Билар Емазаевич посомневался, но рискнул.

Я тоже колебался, но велико было и желание доказать, что смогу наладить работу рудника и «вытянуть» его из отстающих. Так я стал самым молодым начальником рудника во всей отрасли страны.

На налаживание работы мне понадобилось всего полгода! А затем в течение трех лет работали так, что давали по два плановых объема добычи руды!



В 1974 г. меня решили направить поднимать еще один рудник — Верхне-Згидский, где я начинал работать проходчиком. Сердце болело за предприятие, понимал, насколько сложно будет его «реанимировать», и поставил ряд условий: дома и квартиры инженерам и рабочим, социальные объекты, дорога... Гарантии дали на уровне правительства республики и выполнили обещания.

Опытный проходчик — штучный товар, ценится на вес золота! На наших рудниках за них держались. Пришлось ехать «отбивать» кадры у рудников Тырнауза, Кузбасса, Дальнего Востока. К счастью, отбивать не пришлось, навстречу пошли коллеги — выпускники нашего СКГМИ и просто понятливые и душевные руководители. Собрал 10 проходческих бригад, добился в Министерстве цветной металлургии страны выделения необходимого оборудования, и рудник ожил. За полгода мы вышли на проектную мощность.

В это время с рабочей поездкой у нас побывал Билар Кабалоев, узнал о работе нашего рудника, вспомнил, как доверил мне руководить Архонским рудником, и похвалил за текущую работу. А руководство представило меня к ордену...

Но тогда награда не нашла своего героя. Дзамболат Гутиев был требователен до суровости и к себе, и к людям. Добивался работы до полной самоотдачи и всей душой ненавидел лицемеров и воров. Неправедливость вызывала в его взрывном и твердом характере бурю протеста. Это ему не прощали и не раз припоминали при раздачах наград и премий...

Тем не менее Гутиева знали и ценили в самом союзном министерстве, дважды награждали Почетной грамотой, присвоили звание Почетного горняка...

В 1982 г. Гутиев вынужден был оставить любимую работу, которой он посвятил всю молодость и больше двух десятков лет жизни. Впрочем, проблем с профессиональной востребованностью у опытного производственника и руководителя крупных предприятий не было. В течение пяти лет он успешно возглавлял строительный комбинат министерства ЖКХ республики. Затем его снова уговорили ликвидировать серьезный «прорыв» в работе Объединения предприятий ЖКХ Алагирского района.

— Первое, что я сделал, возглавив объединение, — говорит Дзамболат Газзакович, — создал условия для нормальной работы сотрудников. Вся жизнь моим главным нравственным законом как руководителя было внимание к рабочему человеку, не дать его в обиду начальству. И рабочие верили мне и выкладывались по полной! Когда я пришел в объединение, на его работу сыпались жалобы людей со

всего района, а когда уходил, — только благодарности.

Всего за год были достроены очистные сооружения в Алагире, протавившие целое десятилетие, налажена работа районных тепловых и электросетей, управлений ЖКХ Алагира, Садонского комбината, пос. В. Фиагодна. Для снабжения продуктами рабочих объединения было создано большое подсобное хозяйство.

В 1994 г. Дзамболата Гутиева приглашают в руководство республиканской газоснабжающей организации в ранге вице-президента. Однако он не сидит в кресле в белом воротничке, а колесит по всей республике, где идет прокладка трубопроводов, строительство новых газораспределительных станций. Он — в своей стихии — на производстве, среди рабочих.

В высоком руководящем кресле Дзамболат Газзакович не засиделся, и опять — в силу своего нетерпимого к несправедливостям характера. А его огромный опыт горно-инженерной работы снова оказался необходим на предприятии «Автодор», где он возглавил тоннельно-строительное управление.

До сих пор через построенные под его руководством тоннели и мосты ежедневно ходят и ездят тысячи жителей и гостей республики. При восстановлении одного из тоннелей на Транскеме благодаря горняцкой смекалке и инженерному опыту Дзамболата Гутиева предприятие сэкономило **50 млн руб.**

Среди сделанных ему в последние годы предложений о работе было даже преподавание в родном вузе. Его окончили не только он сам, но и его сын и дочь. Олег, как и отец, — горняк, Марина — металлург.

— Сегодня крайне обидно и сердце болит о том, что в республике загублена целая горно-добывающая и перерабатывающая отрасли! — с горечью говорит ее заслуженный ветеран. — Я точно знаю, что недра наших гор содержат еще немало запасов ценных руд. Еще живы специалисты горного дела и металлургии — ученые, практики и профессора, которыми гордилась вся страна. Очень рассчитываю на возрождение и нашего образования, и геологоразведки, и добывающей и перерабатывающей отраслей. Надеюсь, увидать хотя бы начало этих процессов!

Недавно к государственному наградом СССР и России на груди ветерана прибавился знак отличия и признания родной республики — медаль «Во славу Осетии».

Шахтер — одна из немногих среди тысяч профессий на земле, в которых путь к высотам общественного признания ведет под землю. Но далеко не каждый, кто спускается туда, в итоге поднимается на вершину!

АПК Заботы накануне посевной

## Кредит для агрария

В канун начала весенних полевых работ сельхозтоваропроизводители стремятся заручиться «короткими» кредитами, чтобы приобрести минеральные удобрения, семена, топливо, средства защиты растений. Особенно те, которые испытывают нехватку оборотных средств. А после получения урожая рассчитываются по долгам.

**Н. КОЗЫРЕВ**

Этот год не исключение. По данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия Северной Осетии, на данный момент 16 товаропроизводителей получили краткосрочных кредитов на **211,5** миллиона рублей. А на получение «длинных» инвестиционных кредитов на сумму **57,2** млн руб. претендуют 4 сельхозтоваропроизводителя. Их заявки в стадии рассмотрения. Конечно, этих ресурсов явно недостаточно, чтобы закрыть все «дыры» в финансах и удовлетворить потребности агропромышленного комплекса в заемных средствах на период посевной и на мероприятия более долговременного характера. Но такова реальность: далеко не все производители отвечают требованиям, предъявляемым к получателям кредита. Осторожность банкиров можно понять — деньги, ссуженные в долг, должны непременно вернуться. И не всякий желающий занять деньги в состоянии вовремя и полностью расплатиться.

Важно отметить, что кредиторская задолженность на сельхозпредприятиях в растениеводстве — отнюдь не редкость. Причина этого в том, что для агропромышленного комплекса является характерной ситуация, когда сельскохозяйственные предприятия имеют меньшую рентабельность, чем другие отрасли экономики. Эта особенность отрасли радикально снижает конкурентоспособность агрохозяйств в борьбе за кредитный ресурс.



Кроме того, большинство сельхозпредприятий не в состоянии предоставить банковским учреждениям ликвидный залог под заемные средства, поскольку не имеют в своем распоряжении ни хорошей сельхозтехники, ни ценной недвижимости.

С точки зрения кредитования, приоритетным направлением в развитии растениеводства является увеличение доли крупнотоварных хозяйств, которые обладают лучшими технико-экономическими характеристиками в сравнении с мелкими производителями. В первую очередь следует отметить то, что крупные предприятия могут предоставить банкам залоговое имущество, что значительно упрощает доступ к заемным средствам. Во-вторых, крупный агробизнес легче диверсифицируется, а потому вероятность появления просроченных кредиторских задолженностей из-за форс-мажорных обстоятельств у них значительно ниже.

Особо популярен у агрария льготный кредит. Льготная кредитная программа для сельхозтоваропроизводителей была запущена в 2017 году. В ее рамках аграрии могут взять краткосрочный или инвестиционный кредит по ставке до 5 процентов на проведение весенне-полевых работ, приобретение горюче-смазочных материалов, семян сельскохозяйственных культур, а также на животноводство, строительство, реконструкцию или модернизацию предприятий по переработке сельхозсырья. Льготный кредит выдается на срок до одного года, инвестиционный — от 2 до 15 лет. В прошлом году Северная Осетия получила лимит субсидий на поддержку краткосрочных кредитов на **34,5** миллиона рублей. Эти средства пошли на субсидирование кредитных организаций, которые предоставляют предприятиям агропромышленного комплекса льготные займы. Это финансирование было связано с повышением ключевой ставки Центрального банка РФ.

Главным кредитором аграриев Северной Осетии выступает Россельхозбанк. Начиная с 2020 года он выдал сельхозтоваропроизводителям Северной Осетии **82** льготных краткосрочных кредита на сумму более **870 млн руб.** и **15** льготных инвестиционных кредитов на сумму более **16 млн руб.**

Кроме того, на территории республики Россельхозбанк активно кредитует население по программе «Сельская ипотека». За период действия программы выдан **251** кредит на общую сумму более **500** миллионов рублей.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 3 АПРЕЛЯ

Table with TV schedule for Monday, April 3rd, 2023. Columns include channel names (Первый Канал, Россия-1, ГТРК «Алания», НТВ) and program titles with times.

Table with TV schedule for Monday, April 3rd, 2023. Columns include channel names (Первый Канал, Пятый Канал, Культура) and program titles with times.

Table with TV schedule for Monday, April 3rd, 2023. Columns include channel names (ТВЦ-Классика, Матч-ТВ) and program titles with times.

Table with TV schedule for Monday, April 3rd, 2023. Columns include channel names (ТВЦ-Классика, Домашний-Визави, Рен-ТВ) and program titles with times.

Table with TV schedule for Monday, April 3rd, 2023. Columns include channel names (СТС, ТНТ) and program titles with times.

ВТОРНИК, 4 АПРЕЛЯ

Table with TV schedule for Tuesday, April 4th, 2023. Columns include channel names (Первый Канал, Россия-1, ГТРК «Алания», НТВ) and program titles with times.

Table with TV schedule for Tuesday, April 4th, 2023. Columns include channel names (Первый Канал, Пятый Канал, Культура) and program titles with times.

Table with TV schedule for Tuesday, April 4th, 2023. Columns include channel names (Матч-ТВ, ТВЦ-Классика) and program titles with times.

Table with TV schedule for Tuesday, April 4th, 2023. Columns include channel names (Домашний-Визави, Рен-ТВ) and program titles with times.

Table with TV schedule for Tuesday, April 4th, 2023. Columns include channel names (СТС, ТНТ) and program titles with times.

Advertisement for Аптека «Венус» (Pharmacy Venus) featuring a promotion: 'АКЦИЯ СЧАСТЛИВЫЕ ЧАСЫ С 10:00 до 12:00 СКИДКА 7% ПРИ ПОКУПКЕ от 1500 р.' Includes contact information and address.

СРЕДА, 5 АПРЕЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
05.00 Доброе утро (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк (16+)
09.55 Жить здорово! (16+)
10.45, 12.15, 15.15, 16.50, 18.20 Информационный канал (16+)
16.00 Мужское / Женское (16+)
18.00 Вечерние новости
20.00 Куклы наследника Тутти (16+)
21.00 Время
21.45 Т/с «Шпион» (16+)
22.45 Большая игра (16+)
23.45 Т/с «Почка» (18+)
00.15, 00.55, 01.35, 02.15, 03.05, 03.45, 04.20 Подкаст.Лаб (16+)

РОССИЯ-1
05.00, 09.30 Утро России (12+)
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 О самом главном (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 60 минут (16+)
14.55 Кто против? (12+)
16.30 Малахов (16+)
21.20 Т/с «Заполярный вальс» (12+)
23.25 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+)
02.05 Т/с «Дуэт по праву» (12+)
03.55 Т/с «Пыльная работа» (16+)

ГТРК «АЛАНИЯ»
«Алания» — канал «Россия-1»
05.07, 05.35, 07.07, 07.35 Местное время. Вести-Ирыстон. Утро
06.07, 06.35, 08.07, 08.35 Местное время. Вести-Алания. Утро
09.00 Местное время. Вести-Ирыстон
09.35 Аланийский райком
09.55 Канал «Россия-1»
14.30 Местное время. Вести-Алания
21.05 Местное время. Вести-Алания
«Алания» — канал «Россия-24»
17.30 Россия-24. Местное время
18.00 Канал «Россия-24»

НТВ
04.50 Т/с «Победители» (16+)
06.30 Утро. Самое лучшее (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Рубежи родины» (16+)
13.25 Чрезвычайное происшествие (16+)
14.00 Место встречи (16+)
16.45 За гранью (16+)
17.50 ДНК (16+)
20.00 Т/с «Стражник» (16+)
22.15, 00.00 Т/с «Невский. Охота на архитектора» (16+)
00.45 Т/с «Угро» (16+)
04.05 Таинственная Россия (16+)

ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия (16+)
05.30, 06.20 Т/с «Опера. Хроники убойного отдела» (16+)
07.05, 08.00 Т/с «Филин-2» (16+)
08.55 Знание — сила (0+)
09.30, 10.25, 11.20, 12.15, 13.30, 14.40, 14.35, 15.35, 16.25, 18.00, 18.55 Т/с «Учитель в законе. Возвращение» (16+)
19.50, 20.40, 21.30, 00.30, 01.15, 01.50, 02.30 Т/с «След» (16+)
22.25 Т/с «Свои-5» (16+)
23.10 Т/с «Свои-3» (16+)
00.00 Известия. Итоговый выпуск (16+)
03.05, 04.00 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)

КУЛЬТУРА
06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 19.30, 23.45 Новости культуры (16+)
06.35 Пешком... (16+)
07.05 К 95-летию со дня рождения Элины Быстрицкой. «Театральная летопись» (16+)
07.35, 18.40 Д/ф «Ангкор — земля богов» (16+)
08.30 Жизнь и судьба (16+)
08.50, 16.30 95 лет со дня рождения Александра Белинского. «Понедельник — день тяжелый» (16+)
10.15 Наблюдатель (16+)
11.10 XX век. «Встреча по вашей просьбе. «Виртуозы Москвы» и Владимир Спиваков» (16+)
12.30 Искусственный отбор (16+)
13.15, 22.00 Х/ф «Щит и меч». «Обжалованию не подлежит» (16+)
14.30, 23.15 Д/ф «Запечатленное время». «Путь изобретателя» (16+)
15.00 Новости. Подробно. Кино (16+)
15.15 «Леонид Андреев «Иуда Искариот» (16+)

МАТЧ-ТВ
06.00, 14.25 Спортивный век (12+)
06.30 Ты в бане! (12+)
07.00, 08.35, 12.55, 14.55 Новости
07.05, 15.30, 18.45, 21.30, 00.00 Все на Матч! (12+)
08.40 Биатлон. Раги — Чемпионат России. Марафон. Мужчины. Прямая трансляция из Увата
12.05 География спорта. Сахалин (12+)
12.35 Специальный репортаж (12+)
13.00 Есть тема! (12+)
15.00 Вид сверху (12+)
16.15 Хоккей. Фонбет — Чемпионат КХЛ. Финал конференции «Восток». «Авангард» (Омск) — «Ак Барс» (Казань). Прямая трансляция
19.00 Футбол. FONBET — Кубок России. 1/2 финала. ЦСКА — «Крылья Советов» (Самара). Прямая трансляция
21.55 Футбол. Кубок Испании. 1/2 финала. «Барселона» — «Реал» (Мадрид). Прямая трансляция
01.00 Биатлон. Раги — Чемпионат России. Марафон. Мужчины. Трансляция из Увата (0+)
02.00 Баскетбол. Единая лига ВТБ. 1/4 финала. «Локомотив-Кубань» (Краснодар) — «Пари НН» (Нижегород) (0+)
03.55 Новости (0+)
04.00 Волейбол. Чемпионат России. Раги — Суперлига. Женщины. 1/4 финала. «Локомотив» (Калининградская область) — «Тулица» (Тульская область) (0+)

ТВЦ-КЛАССИКА
06.00 Настроение (12+)
08.10 Доктор И... (16+)
08.40 Х/ф «Женская версия. Комсомольский роман» (12+)
10.40, 04.40 Д/ф «Сергей Филиппов. Есть ли жизнь на Марсе...» (12+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События
11.50 Т/с «Что делает твоя жена?» (12+)
13.40, 05.20 Мой герой (12+)
14.50 Город новостей (16+)
15.00, 03.10 Х/ф «Сельский детектив. Убийство на Ивана Купалу» (12+)
16.55 Прощание (16+)
18.10, 00.30 Петровка, 38 (16+)
18.25 Т/с «Провинциальный детектив» (12+)
22.40 Хватит слухов! (16+)
23.10 Хроники московского быта (16+)
00.00 События. 25-й час
00.40 Д/ф «Битва за наследство» (12+)
01.25 Знак качества (16+)
02.05 Д/ф «Рочковые решения» (12+)
02.45 Осторожно, мошенники! (16+)

ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ
06.30, 05.25 По делам несовершеннолетних (16+)
08.00 Давай разведемся! (16+)
09.00 Тест на отцовство (16+)
11.15, 04.20 Д/с «Понять. Простить» (16+)
12.25, 02.35 Д/с «Порча» (16+)
12.55, 03.00 Д/с «Знахарка» (16+)
13.30, 03.25 Д/с «Верну любимого» (16+)
14.05, 03.55 Д/с «Голоса ушедших душ» (16+)
14.40 Х/ф «Наследство» (16+)
19.00 Х/ф «Первая любовь» (16+)
23.00 Х/ф «Случайные встречи» (16+)
05.10 6 кадров (16+)

РЕН-ТВ
05.00, 18.00, 02.20 Самые шокирующие гипотезы (16+)
06.00 С бодрым утром! (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости (16+)

СТС
06.00, 05.50 Ералаш (6+)
07.00 М/ф «Лунтик» (0+)
08.00, 18.30, 19.00, 19.30 Т/с «Моя мама — шпион» (16+)
09.00 Уральские пельмени. Смехbook (16+)
10.05 Х/ф «Без границ» (12+)
12.05 Т/с «Жена олигарха» (16+)
15.10 Т/с «Кухня» (16+)
20.00 На выход! (16+)
21.00 Х/ф «Каратэ-пацан» (12+)
23.55 Х/ф «Близнецы» (18+)
01.55 Т/с «Два отца и два сына» (16+)
04.45 6 кадров (16+)
05.20 Мультфильмы (0+)

ТНТ
07.00, 07.30, 08.00, 06.35 Однажды в России. Спецдайджест (16+)
08.30 Модные игры (16+)
09.00, 09.30, 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00 Х/ф «Ольга» (16+)
15.30, 16.30, 17.30, 18.30 Х/ф «Полицейский с Рублевки» (16+)
19.30, 20.00, 20.30 Т/с «Кафе «Куба» (16+)
21.00, 21.30 Т/с «Семья-2» (16+)
22.00 Женский стендап. Дайджесты-2022 (16+)
23.00 Новые звезды в Африке (16+)
01.00, 01.50, 02.40 Импровизация. Команды (16+)
03.30, 04.10 Шоу «Студия «Союз» (16+)
05.00, 05.50 Открытый микрофон (16+)

ЧЕТВЕРГ, 6 АПРЕЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
05.00 Доброе утро (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 АнтиФейк (16+)
09.55 Жить здорово! (16+)
10.45, 12.15, 15.15, 16.50, 18.20 Информационный канал (16+)
16.00 Мужское / Женское (16+)
18.00 Вечерние новости
20.00 Куклы наследника Тутти (16+)
21.00 Время
21.45 Т/с «Шпион» (16+)
22.45 Большая игра (16+)
23.45 Т/с «Почка» (18+)
00.20, 01.00, 01.40, 02.20, 03.05, 03.45, 04.20 Подкаст.Лаб (16+)

РОССИЯ-1
05.00, 09.30 Утро России (12+)
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 О самом главном (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 60 минут (16+)
14.55 Кто против? (12+)
16.30 Малахов (16+)
21.20 Т/с «Заполярный вальс» (12+)
23.25 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+)
02.05 Т/с «Дуэт по праву» (12+)
03.55 Т/с «Пыльная работа» (16+)

ГТРК «АЛАНИЯ»
«Алания» — канал «Россия-1»
05.07, 05.35, 07.07, 07.35 Местное время. Вести-Ирыстон. Утро
06.07, 06.35, 08.07, 08.35 Местное время. Вести-Алания. Утро
09.00 Местное время. Вести-Ирыстон
09.35 Аланийский райком
09.55 Канал «Россия-1»
14.30 Местное время. Вести-Алания
21.05 Местное время. Вести-Алания
«Алания» — канал «Россия-24»
17.30 Россия-24. Местное время
18.00 Канал «Россия-24»

НТВ
04.50 Т/с «Победители» (16+)
06.30 Утро. Самое лучшее (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня
08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Рубежи родины» (16+)
11.00 Т/с «Морские дьяволы. Смерть» (16+)
13.25 Чрезвычайное происшествие (16+)
14.00 Место встречи (16+)

16.45 За гранью (16+)
17.50 ДНК (16+)
20.00, 00.00 Т/с «Невский. Охота на архитектора» (16+)
00.45 Поздняков (16+)
01.00 Мы и наука. Наука и мы (12+)
01.50 Т/с «Угро» (16+)

ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия (16+)
05.25, 06.10 Т/с «Опера. Хроники убойного отдела» (16+)
06.50, 07.40 Т/с «Филин-2» (16+)
08.35 День ангела (0+)
09.30, 10.25, 11.20, 12.20, 13.30, 13.45, 14.40, 15.40, 16.35, 18.00, 18.55 Т/с «Учитель в законе. Возвращение» (16+)
19.50, 20.40, 21.30, 00.30, 01.15, 01.55, 02.30 Т/с «След» (16+)
22.25 Т/с «Свои-5» (16+)
23.10 Т/с «Свои-3» (16+)
00.00 Известия. Итоговый выпуск (16+)
03.05, 04.00 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)

КУЛЬТУРА
06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 19.30, 23.45 Новости культуры (16+)
06.35 Пешком... (16+)
07.05 К 95-летию со дня рождения Элины Быстрицкой. «Театральная летопись» (16+)
07.35, 18.40 Д/ф «Ангкор — земля богов» (16+)
08.30 Жизнь и судьба (16+)
08.50, 16.35 Солдаты в синих шинелях (16+)
10.15 Наблюдатель (16+)
11.10 Д/ф «Осень шахматиста. Михаил Ботвинник» (16+)
12.15, 02.40 Д/ф «Забывтое ремесло». «Кружевница» (16+)
12.30 Абсолютный слух (16+)
13.15, 22.00 Х/ф «Щит и меч». «Последний рубеж» (16+)
14.30, 23.15 Д/ф «Запечатленное время». «Триумф советского хоккея» (16+)
15.00 Новости. Подробно. Театр (16+)
15.15 Пряничный домик. «Загадки восточных узоров» (16+)
15.45 2 Верник 2 (16+)
17.40 Неделя хоровой музыки. В.А.Моцарт. Большая месса до минор. Оркестр «Камерата Зальцбург» (16+)
19.45 Главная роль (16+)
20.05 Открытая книга. Алексей Сальников. «Оккультрегер» (16+)

МАТЧ-ТВ
06.00, 14.25 Спортивный век (12+)
06.30 Вид сверху (12+)
07.00, 08.35, 12.55, 14.55, 18.05 Новости
07.05, 15.30, 19.10, 22.00, 00.30 Все на Матч! (12+)
08.40 Биатлон. Раги — Чемпионат России. Марафон. Женщины. Прямая трансляция из Увата
11.50, 04.00 Футбол. Кубок Испании. 1/2 финала. «Барселона» — «Реал» (Мадрид) (0+)
12.35 Специальный репортаж (12+)
13.00 Есть тема! (12+)
15.00 Большой хоккей (12+)
16.15 Д/ф «Марadona. Смерть бога» (16+)
18.10 Вы это видели (12+)
19.45 Футбол. FONBET — Кубок России. 1/2 финала. «Краснодар» — «Ростов» (Ростов-на-Дону). Прямая трансляция
22.45 Профессиональный бокс. Тим Цзю против Тони Харрисона. Бой за титул чемпиона мира по версии WBO. Трансляция из Австралии (16+)
00.00 Автоспорт. СМП РСГП Эндурэнс. Кубок России. Трансляция из Сочи (0+)
01.00 Биатлон. Раги — Чемпионат России. Марафон. Женщины. Трансляция из Увата (0+)
02.00 Баскетбол. Единая лига ВТБ. 1/4 финала. МБА (Москва) — «Зенит» (Санкт-Петербург) (0+)
03.55 Новости (0+)

ТВЦ-КЛАССИКА
06.00 Настроение (12+)
08.10 Доктор И... (16+)
08.40 Х/ф «Женская версия. Комсомольский роман» (12+)
10.40, 04.40 Д/ф «Иван Бортник. Я не Промокашка!» (12+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События
11.50 Т/с «Что делает твоя жена?» (12+)
13.40, 05.20 Мой герой (12+)
14.50 Город новостей (16+)

ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ
06.30, 05.25 По делам несовершеннолетних (16+)
08.10 Давай разведемся! (16+)
09.10 Тест на отцовство (16+)
11.25, 04.35 Д/с «Понять. Простить» (16+)
12.30, 02.50 Д/с «Порча» (16+)
13.00, 03.15 Д/с «Знахарка» (16+)
13.35, 03.40 Д/с «Верну любимого» (16+)
14.10, 04.10 Д/с «Голоса ушедших душ» (16+)
14.45 Х/ф «Сердце Риты» (16+)
19.00 Х/ф «Суррогатная мать» (16+)
23.25 Х/ф «Ты мой» (16+)

РЕН-ТВ
05.00, 18.00, 02.10 Самые шокирующие гипотезы (16+)
06.00 С бодрым утром! (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости (16+)
09.00 Засекреченные списки (16+)
11.00 Как устроен мир (16+)
12.00, 16.00, 19.00 112 (16+)
13.00, 23.30 Загадки человечества (16+)
14.00 Невероятно интересные истории (16+)
15.00 Неизвестная история (16+)

## АПТЕКА «СОЮЗ»

Перед использованием препаратов не забудьте проконсультироваться с врачом и ознакомиться с инструкцией.



**ВСЕГДА В НАЛИЧИИ**

**БОЛЕЕ 6500**

**НАИМЕНОВАНИЙ МЕДИКАМЕНТОВ.**



**ГАРАНТИРОВАННОЕ КАЧЕСТВО ТОВАРА**  
(ВСЕ ТОВАР ПРОХОДИТ ВХОДНОЙ КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА).

Единый телефон  
**53-10-39, 52-90-90, 53-92-53** (с 9 до 23 часов)  
Наши адреса: ул. Бутырина, 8; ул. Ватутина, 58; ул. Гагкая, 1-6 (супермаркет «Стейтон»); ул. Пожарского, 6 (Китайская пл.); пр. Доватора, 21, тел. 52-90-90.

СТС
17.00, 02.55 Тайны Чапман (16+)
20.00 Х/ф «Десять ярдов» (16+)
21.55 Смотреть всем! (16+)
00.30 Х/ф «Нокаут» (16+)

ТНТ
07.00, 07.30, 08.00, 06.40 Однажды в России. Спецдайджест (16+)
08.30 Хочу перемен (16+)
09.00, 09.30, 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00 Х/ф «Реальные пацаны» (16+)
15.30, 16.30, 17.30, 18.30 Х/ф «Полицейский с Рублевки» (16+)
19.30, 20.00, 20.30 Т/с «Кафе «Куба» (16+)
21.00, 21.30 Т/с «Семья-2» (16+)
22.00 Женский стендап. Дайджесты-2022 (16+)
23.00 Женский стендап (18+)
00.00 Импровизация (18+)
01.00, 01.55 Импровизация. Команды (16+)
02.40, 03.30, 04.15 Шоу «Студия «Союз» (16+)
05.00, 05.50 Открытый микрофон (16+)

**СЛОВО О КОЛЛЕГЕ И СТАРШЕМ ДРУГЕ К 90-летию Батраза Лолаева – ученого, писателя, публициста, журналиста и общественного деятеля**

## ПРИНЦИПАЛЬНЫЙ, ЦЕЛЕНАПРАВЛЕННЫЙ, ОТВЕТСТВЕННЫЙ

*Батраз Петрович ЛОЛАЕВ родился 1 апреля 1933 г. в с. Христиановском (ныне – г. Дигора). Отец, Петр Ланкаевич Лолаев, был педагогом, работал директором республиканской сельскохозяйственной школы. Мать, Ольга Алихановна Лолаева, урожденная Карданова, была учительницей, а после войны заведовала детским садом.*

**Валерий ДЗИДЗОЕВ**

В 1940 г. Батраз поступил в Христиановскую восьмилетнюю школу. В 1947 г. он переходит в СШ №2 родного селения, и с хорошими результатами оканчивает ее в 1950 г. В том же году он поступил на учительское отделение исторического факультета СОГПИ (ныне СОГУ им. К.Л. Хетагурова).

Получив диплом учителя, он строил большие планы в сфере педагогической деятельности. Но прежде исполнил свой главный долг перед Родиной – отслужил в рядах Советской Армии в украинском городе Станиславе. Там же закончил исторический факультет педагогического института.

Во время срочной службы Б.П. Лолаев принимал участие в так называемых «венгерских событиях 1956 г.», был командиром взвода. После демобилизации из Вооруженных сил СССР Б.П. Лолаев остановился в продвижении воинских званий, оставшись лейтенантом запаса. Важно подчеркнуть, что долгие годы он работал на ответственных должностях в Дигорском райисполкоме и райкоме КПСС, а также в Министерстве культуры Северной Осетии. После работы в Дигорском роно он четырнадцать лет возглавлял районную газету «Коммунист» (ныне «Вести Дигории»). В 2002 г. стал руководителем Историко-мемориального дома-музея им. Г.А. Цаголова. На всех должностях он показывал пример организованности, целенаправленности и максимальной компетентности. А еще он обладает исключительной чертой характера, которую можно сформулировать так: ответственность за порученное дело.

Как члену диссертационного совета в СОГУ по специальности «Отечественная история» мне хорошо знаком текст его диссертации, посвященной многогранной просветительской деятельности Михаила Кайтуковича Гарданова, поистине уникального представителя творческой интеллигенции Осетии. Диссертация была защищена в СОГУ в 1994 г., а монография на эту же тему была издана в 1991 г. Подчеркну, что за эту работу до Батраза Петровича брались некоторые молодые исследователи, которые по различным причинам не смогли «одолеть» актуальную тему. А он не просто «одолел», но и существенно обогатил своим исследованием научное осети-



новедение. Его заслуга состоит и в том, что он нашел в архивах нашей республики уникальные документы, которые проливают свет на творческую личность М. К. Гарданова. Сегодня молодые ученые с успехом могут ссылаться на исследование Б. П. Лолаева, которым он внес большой вклад в историографию Осетии. Его монография «Пастырь народа», посвященная М.К. Гарданову, пользуется популярностью не только в Осетии, но и в соседних республиках.

Б. П. Лолаев является также одним из авторов коллективной монографии «История города Дигоры», которая была издана в 1992 г. Напомню, что в авторский коллектив входили известные историки: профессора М. С. Тотоев, Б. П. Березов, Г. А. Дзагуров, Б. Х. Ортабаев, Т. П. Лолаев, а также кандидаты исторических наук: Ф. В. Тотоев, Б. П. Лолаев и др. Заслуга Батраза Петровича и здесь состоит в тщательном отборе архивных документов, которые впервые вводятся в научный оборот. Он привык подходить к любому делу принципиально и очень ответственно.

Зная его почти сорок лет и изучив разные стороны уникальной личности, могу подтвердить, что в нем редкостно сочетаются благородство, великодушие, доброжелательность, принципиальность в серьезных вопросах, внутренняя острота собственных переживаний и при этом – внешнее спокойствие.

Любовь к творческой деятельности у него ярко начала проявляться, когда его перевели в Дигорский райком КПСС заведующим отделом пропаганды и агитации. На этой ответственной должности он проработал двадцать лет, и главная его заслуга, по моему убеждению, состоит в том, что

он начал активно заниматься публицистикой. Издал несколько книг: «Оперативно, ярко, действенно», «Женщина, подруга, мать», «Воспитываем патриотов» и другие. В этих работах он продемонстрировал себя как зрелый публицист, которому по силам решать сложные задачи. Если бы он занимался исключительно одним делом, например, наукой, он бы добился гораздо больших успехов. А Батраз Петрович, умело используя свои способности в нескольких сферах, занимался публицистикой, отечественной историей, партийным строительством, реформированием средних школ и т.д. Разумеется, это отнимало много времени, сил и энергии. Не удивительно, что при таком разбросе творческого потенциала не было возможности для максимального сосредоточения на одном «главном направлении». Знаю нескольких своих земляков, которые, подобно Б.П. Лолаеву, также проявляли творческий интерес в разных направлениях и поэтому не смогли создать что-то оригинальное, масштабное, внушительное. В этом отношении он мог бы перенять опыт своего младшего брата, известного российского философа, доктора философских наук, профессора Т. П. Лолаева. Тридцать лет назад Тотраз Петрович Лолаев блестяще защитил докторскую диссертацию по проблеме времени на заседании диссертационного совета в МГУ им. Ломоносова. На его концепцию обратили внимание выдающиеся отечественные и зарубежные ученые, в том числе некоторые лауреаты Нобелевской премии, его систематически приглашают на международные конференции. Кроме собственного таланта Тотразу Петровичу, на мой взгляд, помогало еще то, что он активно занимается в одном направлении – философском. Именно этого не хватало его старшему брату – Батразу Петровичу, который будучи одаренным от природы, «отвлекался» на публицистику, писательство и даже перевел Омара Хайяма на дигорский диалект осетинского языка. Это целая книга, которая очень интересно читается, но автору это ничего не дает, кроме морально-этического удовлетворения.

Несколько слов о его сыне, профессоре Алане Батразовиче Лолаеве, докторе технических наук, который возглавляет кафедру в СОГУ им. К.Л. Хетагурова. Целенаправленный, энергичный, талантливый и расудительный ученый.

Несмотря на солидный возраст, Батраз Петрович сохранил бодрость духа, физическое здоровье, жизненную энергию и оптимизм. Успехов вам, дорогой мой старший друг, коллега и единомышленник! Желаю вам и в дальнейшем больших достижений, семейного счастья и крепкого здоровья.

**ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА**

## Спасибо тебе, Учитель

*Наверное, в жизни каждого человека есть учителя, встреча с которыми во многом предопределяет его последующую жизнь. Для меня таким человеком стал профессор, доктор педагогических наук, Почетный работник высшего профессионального образования РФ Борис Александрович (Сандирович) ТАХОХОВ.*



**И. КОКАЕВА,**  
профессор кафедры педагогического образования,  
доктор педагогических наук, Почетный работник высшего профессионального образования РФ

Впервые услышав его лекцию по «Истории образования и педагогической мысли», я, кандидат биологических наук, захотела не только глубже познать педагогику, но и научиться такому мастерству общения со студентами, которое было присуще Борису Александровичу.

С каким интересом он делился знаниями об особенностях обучения детей в эпоху Античности, Средневековья, Возрождения! Он не просто знакомил своих студентов с особенностями образовательных моделей, а учил думать, анализировать, выделять те ценные идеи, которые и сегодня могут быть успешно использованы современным учителем в педагогической деятельности.

Его внешность и манера держаться говорили о высокой интеллигентности. Природное красноречие педагога в сочетании со знанием отечественной и зарубежной поэзии обуславливали совершенно особый стиль общения. Для меня, как и для многих моих коллег, Борис Александрович является этическим образцом ученого, преподавателя, наставника, человека. А как интересно было слушать его во время дискуссии! Он никогда не навязывал свою точку зрения, слушал и слышал своих собеседников.

Мне посчастливилось не только стать докторантом этого ученого, но и коллегой по работе в диссертационном совете по педагогическим наукам (в СОГУ, а затем в ЧГУ). Несколько лет я поработала на психолого-педагогическом факультете, который возглавлял Борис Александрович. Он помнил своих студентов по имени, радовался их успехам. Каждое утро он встречал нас всех у входа и заряжал своей позитивной энергией на весь день! Выпускники психолого-педагогического факультета до сих пор его вспоминают с теплотой и уважением.

За 53 года своего педагогического стажа Б.А. Тахохов подготовил целую плеяду учителей русского языка, начальных классов, психологов, специалистов по социальной работе. Под его научным руководством 35 человек стали кандидатами педагогических наук, 7 – докторами педагогических наук, трое из которых (И. Ю. Кокаева, З. К. Малиева, И. А. Юрловская) работают сегодня на кафедре педагогического образования СОГУ. Мы, его аспиранты и докторанты, очень много для себя почерпнули не только в профессиональном, но и в человеческом плане.

Многочисленные коллеги, с которыми ему довелось поработать в Душанбинском ордена Дружбы народов государственном педагогическом университете, где он был деканом факультета русской филологии, в Северо-Осетинском госпединституте, Дагестанском госуниверситете, Чеченском госуниверситете, отзываются о нем как великодушном педагоге, талантливом исследователе, глубоко порядочном человеке.

В 1993 году Борис Александрович с семьей переехал из Таджикистана в Северную Осетию и стал работать профессором кафедры русского языка СОГУ. А в 2000 году он был назначен на должность заведующего кафедрой педагогики.

Свои организаторские качества он в полной мере продемонстрировал, став деканом вначале факультета психологии, а затем психолого-педагогического факультета. Преподавательская деятельность Б.А. Тахохова чрезвычайно плодотворна. Многие годы он был не только деканом, заведующим кафедрой, но и председателем методического совета СОГУ.

Его научно-исследовательская деятельность многогранна и заслуживает особого внимания. Он имеет более 150 публикаций в ведущих научных журналах. В 2019 году была издана монография «Формирование профессиональной компетентности будущего педагога в вузе».

За свою трудовую деятельность он награжден высокими званиями и наградами. Среди них медали им. К. Д. Ушинского (2000), «За трудовое отличие» (1982). Он – «Отличник просвещения СССР» (1987), «Заслуженный работник высшей школы РФ» (2010).

Сейчас Борис Александрович находится на заслуженном отдыхе, но нам, коллегам, его очень не хватает. Образец профессионализма – личность, глубоко повлиявшая на всех, кто с ним работал и продолжает работать на кафедре педагогического образования.

В Год педагога и наставника, в день его дня рождения, хотелось бы пожелать ему здоровья и благополучия.

Мы благодарны судьбе, что она подарила нам годы общения с человеком молодой души, особой харизматичности, остроумия и неувыдающей энергии, с добрым коллегой и интересным человеком.



## ОСЕТИНСКАЯ НАРТИАДА

## АЛАГАТА

Наряду с Ахсартаггата и Бората – один из трех нартовских родов. К нему относятся Умар, Аца, Ацамаз, Алымбег и его сын Тотрадз, Эльда, Уасанаг, Бырсаг и его сын Елтаган, Ахлау, в отдельных вариантах – Сослан (Созырыко). По другой версии, Алагата берет свое начало от нарта по имени Алаг.

Жили Алагата в Среднем квартале (Астæуккаг сых) селения Нартов. В текстах, изданных К.Ц. Гутиевым, Алагата жили в Нижнем квартале, который был известен под названием Фæснартхусдзæгат. В кадаге «Как исчезли Алагата» Алагата предстают разбойниками.

**Людвиг ЧИБИРОВ,**  
доктор исторических наук, профессор,  
заслуженный деятель науки России,  
зав. отделом этнологии СОИГСИ им.  
В.И.Абаева;

**Константин РАХНО,**  
доктор исторических наук, ведущий  
научный сотрудник Национального  
музея-заповедника украинского  
гончарства в Опoшном (Украина).

Известно, что каждый из трех родов обладал специфическими функциями. Алагата занимали особое положение: они были «сильны умом». На их территории находился общий дом, где все нартовское общество устраивало кувды – ритуальные пиршества, аналогичные скифским победным пирам. Дом этот был и местом судопроизводства. В период между двумя походами нарты проводили время если не на Ныхасе, то в большом доме Алагата. «Приготовились Алагата, – читаем в сказании «Алагата», записанном Джантемиром Шанаевым, – все, что Бог создал из напитков и съестного, было у них. Потом пригласили они нартов; расселись нарты рядами. Во главе одного ряда старшим сидел Урызмаг, другого – Хамыц, третьего – Созырыко, четвертого – сын Хыза Челахсартаг, из фарсагов, человек зажиточный. Затем начали они пить, возносить тосты. Прислужником был Сырдон. Затем начали пить они через силу. Заспорили Созырыко и сын Хыза...». И далее идет описание подробностей соревнования в танцах между двумя героями. Нарты обычно исполняли симд на вершине горы или на крыше дома Алагата. В доме Алагата нарты гадают по лопаточной кости жертвенного животного.

У Алагата хранилась чудесная чаша Уацамонга. Представитель рода Алагата участвовал в третьей суде. На девушке из рода Алагата был женат самый уважаемый нарт Урызмаг. Как правильно отметил Ж. Дюмезиль, на первый взгляд, функциональное значение рода Алагата проявляется не столь четко, как у других двух родов, «поскольку понятия «богатство» и «воинственность» представляются при определенных военных и экономических условиях более простыми и неизменными, чем религия...». Алагата не участвуют ни в каких столкновениях и никогда не упоминаются среди участников походов, о них в эпосе нет прочной традиции. Алагата реализовывали жреческую функцию, устраивали общенартовские пиры – высшее священнодействие, так как «пиры такого рода – важнейший религиозный культовый акт общественной и частной жизни». Алагата занимают руководящую позицию в обществе. На всех пирах нартовских

родов гостей принимали Алагата, а во главе длинных столов усаживали наиболее отличившихся героев. В эпосе нередко встречаются слова: «Ступайте быстро в большой дом Алагата, сядьте в семь рядов». На правах хозяев Алагата

определяли правила поведения за столом, равно как и истинность сказанного. Их потенциальные функции начинаются с торжественного выноса на пиршество (кувд) хранящейся у них волшебной чаши Уацамонга. Алагата сами распоряжаются посудой, сами организуют различные соревнования: кто отличится в походе, кто лучше станцует с чашей на голове, не пролив ни капли, и т.д. У них же обычно устраиваются все общественные народные собрания.

На общенартовских кувдах часто решались и судьбы стариков: их умерщвление насильственным или иным путем. Однажды нарты задумали подобное против престарелого Урызмага на пиршестве у Алагата, но благодаря прозорливости Шатаны Урызмаг был спасен Батрадзом, спустившимся с небес. В версиях соседних народов род Алагата носит те же функции: у черкесов – Аледж, сохранился он также у балкарцев и карачаевцев, сванов. По исследованиям Ж. Дюмезиля, первоначально обществом руководили Алагата, но постепенно власть перешла к носителям силы – Ахсартаггата.

В некоторых текстах к роду Алагата принадлежат Созырыко, безымянная девушка, ставшая женой Урызмага, Албег, Бырсаг и его сын Елтаган, Сайнаг-алдар и некий Ахлау. В некоторых сказаниях к роду Алагата причислены даже Бурафарныг, который, согласно большинству кадагов, является наиболее ярким представителем рода Бората, и Батрадз. С Алагата сближается род Ацата. А.Р. Чочиев даже предполагает узурпацию функций Алагата родом Ацата.

О происхождении названия «алагата» высказаны различные мнения. В.И. Абаев распознавал в этом слове – «лæг» (человек, мужчина); Г. Бейли возводил этимологию к «богатый», «процветающий»; Ж. Дюмезиль полагал, что значением названия рода является «ариец». По мнению Ю.А. Дзицойты, значение «религиозный деятель», «жрец» могло закрепиться за родом Алагата по той причине, что в старину они рассматривались как «самые высокопоставленные из нартов».

В специальном исследовании, посвященном генезису родо-фамильного имени Алагата, Ю.С. Гаглойти приходит к следующему заключению: «Сравнительный анализ нартовских сказаний адыгов, балкарцев и осетин, в которых упоминается имя Алагата, не подтверждает мнение о его западнокавказском (адыгском) происхождении. Адыго-балкарско-осетинские сюжетные параллели, связанные с фамильным именем Алагата-Алиговы, свидетельствуют о том, что как в балкарские, так и в адыгские (кабардинские, абхазские) нартовские сказания это имя и основные сюжеты, с ним связанные, проникли из нартовского эпоса осетин». Ю.С. Гаглойти считает наиболее безупречной (и фонетически, и семантически) связь эпонима с понятием «ариец», предложенную Ж. Дюмезилем.



М. Туганов. «Ацамаз играет на свирели»

«Алагата занимали особое положение: они были «сильны умом». На их территории находился общий дом, где все нартовское общество устраивало кувды – ритуальные пиршества, аналогичные скифским победным пирам. Дом этот был и местом судопроизводства. В период между двумя походами нарты проводили время если не на Ныхасе, то в большом доме Алагата.»



# «РУСЬ РОДНАЯ!»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Он, кстати, не только сам сблизился с тем, что несло это новое созвездие талантов. Он всей душой ратовал за то, чтобы в осетинских школах слышали русскую речь, чтобы горцы отдавали детей в русские учебные заведения. Именно этому он посвятил немало строк в своей нашумевшей статье «Неурядицы Северного Кавказа».

Если говорить о том, в какой степени Коста знал русский язык, — ему можно было поставить самый высокий балл. Сколько пословиц и поговорок было в его лексиконе! Но ведь знать — это еще не все. Главное — уметь ими пользоваться. А он умел. Да еще как! С удовольствием применял в обыденной речи. Приводил в своих произведениях — как в публицистических статьях, так и в лирических стихотворениях. Эрудиция Коста вообще просто поражает. Цитаты, перефразировки, упоминания литературных типов. И, что особенно бросается в глаза, использовано все это всегда исключительно уместно. Иногда кажется, что нет, пожалуй, такой басни, которую бы не использовал Коста. Здесь и «Демьянова уха», и «Волк и ягненок», и «Осел и соловей», и «Пустынный медведь». Недаром в дальнейшем Коста сам перевел на родной язык такие басни, как «Волк и журавль», «Ворона и лисица», «Гуси». А как активно он цитирует А. С. Пушкина! Здесь и «Бахчисарайский фонтан» (в письме А. А. Цаликовой), и строки из «Медного всадника» (поэма «Чердак»). А Гоголь! У Коста даже есть фельетон под заглавием «Чичиков», приводятся цитаты из реплик Ляпкина-Тяпкина («Ревизор») — в письмах к членам семьи Цаликовых и к брату А. Л. Хетагурову.

Строки М. Ю. Лермонтова из «Демона», из «В минуту жизни трудную», «Мне грустно, потому что весело тебе», из «Героя нашего времени» рассыпаны по произведениям Коста так же как и строки горячо любимого и ценимого им Н. А. Некрасова. Прекрасный ттец, К. Хетагуров много раз выступал перед аудиторией с чтением стихотворений именно этого поэта. Их сблизжали общие идеи, а главное — любовь и внимание к жизни простого народа. Поэзия Некрасова оказалась наиболее родственной духу и натуре нашего Коста. Именно у Николая Алексеевича он учился видеть и оценивать явления жизни.

Особенно по душе пришлось ему некрасовские «Размышления у парадного подъезда» и «Железная дорога». Именно эти стихотворения он чаще всего читал на литературно-музыкальных вечерах, которые устраивал, вернувшись на родину, во Владикавказ. Да и в своем творчестве Коста не раз цитирует именно эти стихи.

А в Петербурге Коста, не имевшему средств к существованию, было очень неуютно и плохо. «Невольготно осетину», — говорил о своем тамошнем состоянии поэт. Для него столица так и осталась городом народной нищеты, городом

...роскоши, моды,  
Офицеров, лорнеток и бар,  
Где полугосударства доходы  
Поглощает заморский товар.

Коста понимает, что правды здесь не добиться, вот почему он и приводит эти слова Некрасова. Сам Хетагуров много раз указывал на связь своих произведений с поэзией Николая Алексеевича. Например, в подзаголовке к сатирической поэме «Кому живется весело» он дает указание: «Подражание Некрасову». И это действительно подражание. Что ритмика, что белый стих, а вот фактический материал, естественно, свой.

Одним из самых популярных стихотворений Хетагурова является его «Походная песня». Если внимательно прочитать ее, сразу можно увидеть, что она в чем-то напоминает знакомые строки Некрасова из поэмы «Кому на Руси жить хорошо» — песню Гриши Добросклонова из главы «Доброе время — добрые песни». Тот же ритм, та же идея. Коста выступает с открытым призывом идти к свету под знаменем народа и высказывает презрение ко всем, кто остается в стороне, особенно к лентяям и трусам. А у Некрасова та же мысль: «Прочь от порога, трус и лентяй!» Мне очень запомнился рассказ Нафи Джусойты о завидной судьбе этой песни Коста, о том, что у нас в

Осетии она стала самой любимой, подлинно национальной. В 1917 году, когда после Февральской революции вся окраинная Россия, Россия национальных меньшинств, покрылась, словно после грибного дождя, всякого рода буржуазно-демократическими организациями, и в Осетии был избран так называемый Осетинский национальный совет, на полотнище флага этого совета под портретом Коста были начертаны слова именно из «Походной песни»:

Доля народа,  
Счастье его, —  
Свет и свобода  
Прежде всего!



«Коста в Херсонской ссылке». Художник А. В. Джанаев

В статьях и письмах Коста тоже много некрасовских образов. Так, в письме от 8 июня 1899 года можно встретить ссылку из Некрасова: «У поэта в одном из стихотворений говорится: «Хорошо поет собака, убедительно поет». Коста имеет в виду стихотворение Некрасова «Осторожность». А в статье «Церковноприходские школы в Осетии» автор, защищая интересы преподавателей, находившихся в нищенском положении, отмечает, что это — святители «разумного, доброго, вечного» (цитата из стихотворения Некрасова «Святители»).

Не обошел вниманием Коста и И. А. Гончарова, романы которого он очень высоко ценил. Например, в письме к А. А. Цаликовой отмечены образы бабушки и Веры из «Обрыва».

Такой интерес к русской литературе говорит о многом. Во-первых, Коста действительно высоко читал классику; во-вторых, он очень ценил писателей-реалистов, не навидел «чистое искусство». Что ему было близко в первых? Конечно же, демократизм, гуманизм, изумительное мастерство художественного слова. Коста, как и великие русские писатели, выступал за искусство, доступное широким народным массам и отражавшее нужды и чаяния простых людей. Русские писатели боролись с самодержавием, были непримиримы к любым проявлениям насилия над людьми. А Коста, их верный ученик, указывал на вред различных адатов, мешавших свободному развитию горцев, призывал к борьбе с палачами и насильниками и был твердо убежден, что

победа народа над врагами приближается.

Минуты сочтены... Повсюду бьют тревогу,  
Уж брезжит луч зари, играя на штыках.

И вообще (удивляться здесь нечему!) именно в русской классике видел он своего собирательного наставника. Как и любой другой творец, Хетагуров задумывался о роли поэта в жизни. И рассуждал так же как Пушкин, Лермонтов и все тот же его кумир Н. А. Некрасов. Их суждения он перосмысливал и брал на вооружение, они находили отклик в его душе. Пушкинские строки о том, что поэт должен «глаголом жечь сердца людей», лермонтовское убеждение

газете статьи, посвященные выдающимся деятелям русской культуры. В частности, композитором Рубинштейну, Чайковскому. Правда, публикации свои не подписывал. Особенно (и он никогда не скрывал этого) Коста выделял П. И. Чайковского. После смерти Петра Ильича Хетагуров активно готовил торжественный вечер, посвященный его памяти. Кроме этого, он даже написал портрет композитора и на вечере выступил с речью о нем. Свое слово он закончил прекрасным, трогательным стихотворением «Памяти П. И. Чайковского».

Тогда лишь в будущность народа я поверю,  
Когда он гения оплачет своего.

Таковыми строками Коста выразил значение тяжелой утраты.

Он очень любил и народную музыку. Недаром свои стихи часто именовал именно «песнями». Поэт хорошо знал, что музыка — это то, что согревает, поддерживает людей в повседневной жизни, выражает их сокровенные чувства.

Если бы пел я, как нарт вдохновенный,  
Если б до неба мой голос взлетал,  
Все бы созвал я народы вселенной,  
Всем бы о горе большом рассказал.

В этих стихах Коста так много искренности и глубины. Любил он и русскую народную песню, и классическую музыку. Будучи уже во Владикавказе старался не пропускать выступлений артистов, частенько приезжавших сюда на гастроли.

А живопись — это вообще особая страница в жизни Коста. Даже первые детские рисунки были для него далеко не развлечением, а настоящей потребностью. Потом были Ставропольская гимназия и большая дружба с В. И. Смирновым, у которого действительно было чему поучиться (он сам занимался в Петербургской академии художеств). Василий Иванович очень поощрял своего любимого воспитанника, всегда ставил в пример другим учащимся. А в 1877 году он даже послал рисунки Коста на всероссийскую выставку ученических работ.

Да и в Академию художеств Коста попал с благословения своего наставника. О том, как сложилась жизнь Хетагурова там, в Санкт-Петербурге, о его тесной дружбе с «передвижниками», о теплой, по-настоящему благородной помощи своему младшему коллеге одного из самых талантливых преподавателей Павла Петровича Чистякова много рассказано и написано. Так вот, будучи в столице Коста, несмотря на постоянное безденежье, все же изыскивал возможность (мы понимаем, как это было сложно!) подробно изучить шедевры русского и мирового искусства, хранившегося в картинных галереях и музеях. Его как художника особенно привлекала реалистическая живопись. Позже он создал превосходные картины и этюды пейзажного, портретного, жанрового характера. И мотивами их были преимущественно быт народа и кавказская природа. Один из биографов поэта А. Малинкин отмечает, что «Коста первым на Северном Кавказе организовал художественные выставки своих картин и картин других художников». Пресса тут же горячо откликнулась на это новшество, видя, какое большое общественное значение, какой горячий обмен мнениями вызвала эта инициатива Коста. Кроме всего прочего, на отдельных этапах жизни К. Хетагурова (и это, увы, не секрет!) только живопись помогала ему элементарно выжить, зарабатывать на хлеб и съемную квартиру. А многие современники вообще знали Коста больше как художника.

Наш земляк профессор Л. П. Семенов, специально много лет глубоко занимавшийся изучением жизни и творчества Коста, отмечал, что К. Хетагуров, как и его друзья — ведущие художники того времени (Серов, Врубель, Пимоненко, Самокин и другие), боролся против традиций «академизма» в живописи и делал все для того чтобы популяризировать демократическое искусство.

Что особенно привлекает в деятельности Коста — так это открытость: он никогда не скрывал своего мировоззрения, активно защищал то лучше, что было рядом, изо всех сил старался сблизить своих земляков с большим русским искусством, с культурой России, которая давно стала ЕГО культурой.

# Дача, сад и огород — КРУГЛЫЙ ГОД

Апрель — начало горячего сезона для садоводов-огородников. Работы в этом месяце много. Говорят, весенний день год кормит. Это выражение как нельзя лучше подходит для апреля: чуть замешкаешься — пропустишь сроки посева или других важных работ. В итоге недополучишь урожай.

Поэтому засучиваем рукава и вперед, предварительно сверившись с нашим календарем садовода и огородника на апрель 2023 года.

Ведущий рубрики Сергей СУАНОВ.

## Весенняя гусеница зимней пяденицы

Зимняя пяденица — так же как и другие бабочки этого семейства (крыжовница, обдирало и др.), опасный и широко распространенный вредитель плодовых культур. Гусеницы питаются почками, листьями, соцветиями, плодами на протяжении всего вегетационного периода и способны уничтожить до 40 % урожая.



Юрий КОЗЫРЕВ, агроном

Бабочки откладывают яйца прямо под почки, а весной, во время набухания и распускания почек, гусеницы начинают активно их выедать, переходя затем на бутоны и цветки. Взрослые гусеницы выедают в молодых завязях яблони и груши мякоть, а у вишни и сливы еще незатвердевшие косточки. В результате при высокой численности вредителя уничтожается не только весь лиственный аппарат, но и цветы и завязи. Такие деревья выглядят как обожженные, и только к концу лета начинает отрастать новая листва.

Накопление вредителя часто происходит незаметно для садовода, так как сначала повреждаются отдельные ветви в верхней части кроны, и такие повреждения часто остаются без внимания. И только когда численность гусениц резко возрастает (а такое бывает при благоприятных погодных условиях, например) и листья на деревьях оказываются полностью объедены, садовод начинает бить тревогу. А всего-то и надо — вовремя провести обработку садовых растений.

Необходимо регулярно рыхлить и перекапывать почву в приствольных кругах на глубину до 15 см. В конце сентября — начале октября на штамбы деревьев накладывают клеевые ловчие пояса.

Ранней весной до распускания листьев провести обработку сада мыльно-масляной эмульсией: 100 г растительного масла, 100 г хозяйственного мыла на 10 л воды, можно добавить 10–20 мл гуматов, жидкого комплексного удобрения (по инструкции для подкормки).

Полезны регулярные обработки биопрепаратами (Битоксикациллином и/или Лепидоцидом) в течение всего периода вегетации.

Для опрыскивания деревьев можно также использовать настои из листьев табака, листьев и соцветий ромашки аптечной, зеленой наземной части и корней томатов, отвар из смеси лукович, чеснока (перемолотых), луковой шелухи и отходов табака.

Огромную пользу нашим садам приносят птицы: синицы, горихвостки, славки, скворцы, трясогузки, дятлы и другие, уничтожая опасных вредителей. Выращивайте в своих садах растения, которые будут привлекать мелких птиц.

## Лука — много! Выбирай на вкус

Традиционный ассортимент овощных культур, используемых для питания, не очень большой, однако, многие из них имеют богатый биохимический состав. К овощам, употребляемым ежедневно, относятся луковые культуры. Высокая пищевая ценность лука репчатого определяется не только эфирными веществами, витамином С, незаменимыми аминокислотами, а также полифенолами (природными антиоксидантами) — веществами, определяющими окраску луковицы.



И. МАНУКЯН, А. ПЛИЕВА, Н. ХОХОЕВА, сотрудники отдела селекционных технологий и первичного семеноводства сельскохозяйственных культур Северо-Кавказского научно-исследовательского института горного и предгорного сельского хозяйства

В Федеральном научном центре овощеводства (ВНИИССОК) получены различные сорта лука, отличающиеся интенсивностью пигментации луковиц. Например, сорта лука репчатого Азелрос и Черный принц отличаются высоким содержанием полифенолов (4,56 и 4,6%), в белых непигментированных луковицах сорта Альба содержание суммы полифенолов — 3,32%. Для понимания того, много это или мало, можно сравнить суммарное содержание полифенолов в луках, с содержанием тех же ве-

ществ в известном лекарственном растении — Родиоле розовой (2,1%). В ВНИИССОКе создана также серия высокоурожайных скороспелых зимостойких многолетних сортов лука: лук-батун Русский зимний, Изумрудный, Исполин, Троица; лук-шнитт Альбион, Медонос, Мираж; лук-слизун Лидер, Карлик, Очарование; лук душистый Пикантный, Априор; лук косой Новичок, Великан; лук алтайский Альвес, лук-многоярусный Ликова, Память, отличающихся высокой пищевой ценностью, высоким со-

держанием сахаров, минеральных солей и витаминов.

Биохимический анализ зеленых листьев многолетних образцов показал, что в них, по сравнению с листьями лука репчатого, выше содержание витамина С, каротина, сахаров, солей калия и железа. Установлено, что наибольшее содержание аскорбиновой кислоты у лука-слизуна (97 мг на 100 г), калия — у лука душистого (223 мг на 1 кг сухой массы), селена — у шнитт-лука (227 мкг на 1 кг сухой массы), цинка — у лука-слизуна и душистого (22,3 и 25,1 мг на 1 кг сухой массы, соответственно), железа, меди — у лука душистого (172,6; 7,6 мг на 1 кг сухой массы, соответственно).

**Выбор сортов лука велик и на любой вкус.**

## Активированный уголь активизирует семена



Стимуляция семян для получения проростков различными природными средствами — гарантия крепкой рассады и отличного урожая. Использование активированного угля для проращивания семян (особенно туговсхожих) является самым простым и доступным способом.

Леонид ПАХОМОВ, огородник со стажем

Активированный уголь оказывает двойной положительный эффект на семена: адсорбирует вредные вещества, образующиеся в процессе прорастания семян или в результате загрязнения их нежелательной микрофлорой, осуществляет удержание и преобразование этих веществ, улучшая таким образом состояние среды, в которой прорастают семена.

Использовать активированный уголь предельно просто. Поместите таблетку активированного угля в небольшую плошку (можно измельчить), поверх нее

уложите смоченную водой бумажную салфетку, а сверху на салфетку поместите семена.

Вместо воды можно приготовить специальный состав, также оказывающий стимулирующее действие на семена.

На 1 л воды 2 ч. л. суспензии хлореллы + 2 ч. л. биологического препарата на основе псевдомонад (например, Титаниум — очень хорошо стимулирует всходы, содержит гиббереллиновую кислоту, ауксины, каскад антибиотиков против бактерий, а также вещества, препятствующие развитию фитопатогенных грибов).

## Календарь садовода-огородника на первую половину апреля

1, 2 (до 13:58) — лучше ничего не сеять и не сажать.

2 (с 13:58), 3, 4, 5 (до 0:52) — благоприятное время для посадки и пересадки комнатных растений. Хорошие дни для посадки и посева на рассаду овощных культур и особенно цветов.

5 (с 0:52), 6, 7 (до 9:30), 6 апреля (7:36) — полнолуние. В открытый грунт посадите ранний картофель, укроп, петрушку и зерновые. Займитесь прививкой деревьев и кустарников. Посейте семена однолетних цветов.

7 (с 9:30), 8, 9 (до 15:58) — хорошее время для обильного полива растений и подкормки. Под пленочное укрытие посеяйте семена

гороха и бобов, фасоли и сои. В открытый грунт высадите бахчевые культуры, тыкву, баклажаны, кабачки, патиссоны, укроп и петрушку, сладкий и жгучий перец, чеснок, лук на перо, огурцы

и томаты, спаржу, розмарин, мялису, черную смородину, малину, крыжовник. Хорошее время для прививки растений, удобрения и полива почвы; посеяйте семена лука-батона, лука репчатого, кресс-салата, сортов редиса с круглым плодом, репы, хрена, зубков чеснока.

9 (с 15:58), 10, 11 (до 20:34) — в открытый грунт можно посеять семена лука, сорта редиса с круглым плодом. Высадите корневища хрена, чеснок. Посадите деревья и кустарники. Хорошее время для

посадки усов клубники, раннего картофеля и лука-репки на хранение.

11 (с 20:34), 12, 13 (до 23:43) — в весеннюю теплицу, парник посеяйте семена фасоли, высадите рассаду перца (в возрасте 60–70 дней). Под пленочное укрытие на биотопливе: посеяйте семена

тыквы, кабачков, патиссонов. Под пленочное укрытие также можно посеять семена ранних и среднеспелых сортов капусты, гороха и бобов. Посадите рассаду ранних сортов белокачанной капусты (возраст 40–45 дней). В открытый грунт посеяйте семена лука-батона, лука репчатого, моркови, редиса, чеснока, посадка рассады ранней белокачанной и брюссельской капусты. Хорошие дни для посадки картофеля, предназначенного для хранения, репы, броквы, свеклы на хранение, луковичных цветов.

13 (с 23:43), 14, 15, 16 (до 1:58) — лучше ничего не сеять и не сажать. Вырезка поросли и усов клубники.



ПЯТНИЦА, 7 АПРЕЛЯ

<p><b>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</b></p> <p>05.00 Доброе утро (12+) 09.00, 12.00, 15.00 Новости 09.20 АнтиФейк (16+) 09.55 Жить здорово! (16+) 10.45, 12.15, 15.15, 16.50 Информационный канал (16+) 16.00 Мужское / Женское (16+) 18.00 Вечерние новости 18.40 Человек и закон (16+) 19.45 Поле чудес (16+) 21.00 Время 21.45 «Голос» весны в обновленном составе (12+) 23.30 Вызов. Первые в космосе (12+) 00.30, 01.10, 01.50, 02.30, 03.05, 03.40, 04.20, 04.55, 05.30 Подкаст.Лаб (16+)</p>	<p><b>НТВ</b></p> <p>04.50 Т/с «Победители» (16+) 06.30 Утро. Самое лучшее (16+) 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня 08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы. Смерч» (16+) 13.25 Чрезвычайное происшествие (16+) 14.00 Место встречи (16+) 16.45 ДНК (16+) 17.55 Жди меня (12+) 20.00 Т/с «Невский. Охота на архитектора» (16+) 00.00 Своя правда (16+) 01.55 Захар Прилепин. Уроки русского (12+) 02.20 Квартирный вопрос (0+) 03.10 Т/с «Угро» (16+) 04.45 Их нравы (0+)</p>	<p>08.15 Д/ф «Забывтое ремесло». «Фонарщик» (16+) 08.30 Жизнь и судьба (16+) 08.50, 16.35 Х/ф «Мужчина и женщины» (16+) 10.15 Спектакль «Любовный круг» (16+) 12.40, 16.15 Цвет времени (16+) 12.50 Открытая книга. Алексей Сальников. «Окультист-регер» (16+) 13.20, 19.45 Х/ф «Пять вечеров» (12+) 15.00 Письма из провинции (16+) 15.30 Энигма. Франс Хельмерсон (16+) 17.40, 01.15 Неделя хоровой музыки. Концерт Капеллы России имени А.А.Юрлова и Хора имени А.В.Свешникова. Дирижер Геннадий Дмитриак (16+) 18.30 Д/ф «Азербайджан. Баку. Дом Мухтарова» (16+) 19.00 Смехоносталягия (16+) 21.25 2 Верник 2 (16+) 23.30 Х/ф «Карп от замороженный» (12+) 02.05 Искатели. «В поисках подземного города» (16+)</p>	<p>01.00 Рецептура (0+) 01.30 Третий тайм (12+) 02.00 Баскетбол. PARI – Чемпионат России – Премьер-лига. Женщины. 1/2 финала (0+) 03.55 Новости (0+) 04.00 Д/ф «Реал» Мадрид. Кубок №12» (12+)</p>	<p>08.30, 12.30, 16.30, 19.30 Новости (16+) 09.00 Документальный проект (16+) 11.00 Как устроен мир (16+) 12.00, 16.00, 19.00 112 (16+) 13.00 Загадки человечества (16+) 14.00 Невероятно интересные истории (16+) 15.00 Засекреченные списки (16+) 17.00 Тайны Чапман (16+) 20.00 Х/ф «Багровая мята» (16+) 21.50 Х/ф «Банда Чикаго» (16+) 23.40 Х/ф «Паранойя» (12+) 01.40 Х/ф «Любой ценой» (18+) 03.15 Х/ф «Поединок» (16+)</p>
<p><b>РОССИЯ-1</b></p> <p>05.00, 09.30 Утро России (12+) 09.00, 14.30, 21.15 Вести. Местное время 09.55 О самом главном (12+) 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести 11.30, 17.30 60 минут (16+) 14.55 Кто против? (12+) 16.30 Прямой эфир (16+) 21.30 Моя мелодия (12+) 23.35 Улыбка на ночь (16+) 00.40 Х/ф «Сон как жизнь» (12+) 03.50 Т/с «Пыльная работа» (16+)</p>	<p><b>ПЯТЫЙ КАНАЛ</b></p> <p>05.00, 09.00, 13.00, 17.30 Известия (16+) 05.35, 06.25 Т/с «Опера. Хроники убойного отдела» (16+) 07.10, 08.10 Т/с «Филин-2» (16+) 09.30, 10.20, 11.15, 12.10 Х/ф «Должник» (16+) 13.30, 14.25, 15.20, 16.20, 17.25, 18.00, 18.50 Т/с «Учитель в законе. Возвращение» (16+) 19.50, 20.35, 21.25, 22.15 Т/с «След» (16+) 23.10 Светская хроника (16+) 00.10 Они потрясли мир (12+) 00.55, 01.35, 02.15, 02.55, 03.30, 04.10, 04.50 Т/с «Такая работа-2» (16+)</p>	<p><b>МАТЧ-ТВ</b></p> <p>06.00, 14.25 Спортивный век (12+) 06.30 География спорта. Сахалин (12+) 07.00, 14.55 Новости 07.05, 15.30, 18.45, 22.00, 00.30 Все на Матч! (12+) 10.20 Специальный репортаж (12+) 10.40 Лыжные гонки. Кубок России. Финал. Женщины. 10 км. Прямая трансляция из Кировска 12.20 Лыжные гонки. Кубок России. Финал. Мужчины. 15 км. Прямая трансляция из Кировска 14.05 Лица страны. Светлана Бажанова (12+) 15.00 Здоровый образ. Хоккей (12+) 16.15 Хоккей. Фонбет – Чемпионат КХЛ. Финал конференции «Восток». «Авангард» (Омск) – «Ак Барс» (Казань). Прямая трансляция 19.55 Футбол. Прямая трансляция 22.30 Профессиональный бокс. Игорь Михалкин против Артура Осипова. Прямая трансляция из Москвы</p>	<p><b>ТВЦ-КЛАССИКА</b></p> <p>06.00 Настроение (12+) 08.15 Д/с «Большое кино» (12+) 08.45, 11.50, 15.00 Т/с «Первые встречи» (12+) 11.30, 14.30, 17.50 События 14.50 Город новостей (16+) 18.15 Х/ф «Детектив на все руки. Утром проснутся не все» (12+) 20.05 Х/ф «Детектив на все руки. Девичьи секреты» (12+) 22.00 В центре событий (16+) 23.00 Хорошие песни (12+) 00.10 Х/ф «Ночное происшествие» (0+) 01.40 Петровка, 38 (16+) 01.55 Х/ф «Лишний» (12+) 05.10 Д/ф «Александр Ширвиндт. Взяемся на брудершafft!» (12+)</p>	<p><b>СТС</b></p> <p>06.00, 05.50 Ералаш (6+) 07.00 М/ф «Лунтик» (0+) 08.00 Т/с «Моя мама – шпион» (16+) 08.55 Х/ф «Вспомнить все» (16+) 11.10 Х/ф «Любовь-морковь-3» (12+) 13.10, 19.30 Шоу «Уральских пельменей» (16+) 21.00 Битва каверов (16+) 23.00 Х/ф «Лед-2» (6+) 01.35 Х/ф «Чего хотят мужчины» (18+) 03.20 Т/с «Два отца и два сына» (16+) 04.55 6 кадров (16+) 05.20 Мультфильмы (0+)</p>
<p><b>ГТРК «АЛАНИЯ»</b></p> <p>«Алания» – канал «Россия-1» 05.07, 05.35, 07.07, 07.35 Местное время. Вести-Ирыстон. Утро 06.07, 06.35, 08.07, 08.35 Местное время. Вести-Алания. Утро 09.00 Местное время. Вести-Ирыстон 09.35 Аланийский райсом 09.55 Канал «Россия-1» 14.30 Местное время. Вести-Алания 21.15 Местное время. Вести-Алания «Алания» – канал «Россия-24» 17.30 Россия-24. Местное время 18.00 Канал «Россия-24»</p>	<p><b>КУЛЬТУРА</b></p> <p>06.30, 07.00, 10.00, 19.30, 23.10 Новости культуры (16+) 06.35 Лето Господне. Благовещение Пресвятой Богородицы (16+) 07.05 К 95-летию со дня рождения Элины Быстрицкой. «Театральная летопись» (16+) 07.35 Д/ф «Да, скифы – мы!» (16+)</p>		<p><b>ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ</b></p> <p>06.30, 05.15 По делам несовершеннолетних (16+) 08.05 Давай разведемся! (16+) 09.05 Тест на отцовство (16+) 11.20, 04.25 Д/с «Понять. Простить» (16+) 12.25, 02.40 Д/с «Порча» (16+) 12.55, 03.05 Д/с «Знахарка» (16+) 13.30, 03.30 Д/с «Верну любимого» (16+) 14.05, 04.00 Д/с «Голоса ушедших душ» (16+) 14.40 Х/ф «Первая любовь» (16+) 19.00 Х/ф «Красота небесная» (16+) 23.05 Х/ф «Пропасть между нами» (16+)</p>	<p><b>ТНТ</b></p> <p>07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 10.00, 06.45 Однажды в России. Спецдайджест (16+) 11.05 Х/ф «Жених» (12+) 13.00 Х/ф «Самый лучший день» (16+) 15.15 Х/ф «Умная Маша» (16+) 17.00, 18.00, 19.00, 20.00 Однажды в России (16+) 21.00, 22.00 Комеди клуб (16+) 23.00 StandUp (18+) 00.00 Х/ф «Большой стэн» (18+) 02.00, 02.50, 03.35 Импровизация. Команды (18+) 04.25, 05.10 Шоу «Студия «Союз» (16+) 06.00 Открытый микрофон (16+)</p>

СУББОТА, 8 АПРЕЛЯ

<p><b>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</b></p> <p>06.00 Доброе утро. Суббота (12+) 09.00 Умницы и умники (12+) 09.45 Слово пастыря (0+) 10.00, 12.00 Новости 10.15 Поехали! (12+) 11.10 ПроУют (0+) 12.15 Видели видео? (0+) 13.40 Т/с «По законам военного времени-3» (12+) 18.00 Вечерние новости 18.20 Концерт к 85-летию Иллы Резника. «Юбилейный вернисаж» (12+) 21.00 Время 21.35 Сегодня вечером (16+) 23.35 Х/ф «Сирано. Успеть до премьеры» (16+) 01.40, 02.20, 02.55, 03.35, 04.10, 04.45, 05.20 Подкаст.Лаб (16+)</p>	<p>08.20 Поедем, поедим! (0+) 09.20 Едим дома (0+) 10.20 Главная дорога (16+) 11.00 Живая еда с Сергеем Малоземовым (12+) 12.00 Квартирный вопрос (0+) 13.00 Модный vs Народный (12+) 14.20 Своя игра (0+) 15.20 Игры разумов (0+) 16.20 ЧП. Расследование (16+) 17.00 Следствие вели... (16+) 19.00 Центральное телевидение (16+) 20.20 Страна талантов. Новый сезон (12+) 23.00 Ты не поверишь! (16+) 00.00 Международная пилорама (18+) 00.45 Квартирный НТВ у Маргулиса. День цыган (16+) 02.10 Дачный ответ (0+) 03.05 Т/с «Угро» (16+) 04.35 Их нравы (0+)</p>	<p>13.30, 01.20 Д/ф «Британская Колумбия. Край, где царят гризли» (16+) 14.25 Рассказы из русской истории (16+) 15.15 Д/ф «Анатолий Виноградов. Гражданин директор» (16+) 15.45 Д/ф «Бельмондо Великолепный» (16+) 16.35 Х/ф «Человек из Рио» (16+) 18.30 Д/ф «Возвращение в Ивановку» (16+) 19.50 Острова (16+) 20.30 Х/ф «Дача» (0+) 22.00 Агора. Ток-шоу с Михаилом Швыдким (16+) 23.00 Клуб «Шаболовка, 37». Иеромонах Фотий и группа UZORITSA (16+) 02.15 М/ф «Возвращение с Олимпа», «Легенда о Сальери» (16+)</p>	<p><b>ТВЦ-КЛАССИКА</b></p> <p>05.55 Х/ф «Парижанка» (12+) 07.25 Православная энциклопедия (6+) 07.50 «Смех без заботы». Юмористический концерт (12+) 09.40 Х/ф «Детектив на все руки. Утром проснутся не все» (12+) 11.30, 14.30, 23.20 События 11.45 Х/ф «Однажды двадцать лет спустя» (12+) 13.15, 14.45 Х/ф «Шахматная королева» (16+) 17.30 Х/ф «Жених из хорошей семьи» (12+) 21.00 Постскрипtum (16+) 22.05 Право знать! (16+) 23.30 Д/ф «Тайная комната. Сильвио Берлускони» (16+) 00.10 Д/ф «Карл III. Король ожидания» (16+) 00.55 Специальный репортаж (16+) 01.20 Хватит слухов! (16+) 01.50, 02.25, 03.05, 03.50 Прощание (16+) 04.35 Петровка, 38 (16+) 04.50 Д/ф «Битва за наследство» (12+) 05.25 Д/ф «Олег и Лев Борисовы. В тени родного брата» (12+)</p>	<p>17.00 Засекреченные списки (16+) 18.00 Х/ф «Мстители: финал» (16+) 21.25 Х/ф «Черная вдова» (16+) 00.00 Х/ф «Зверли» (18+) 01.50 Х/ф «Девять ярдов» (16+) 03.25 Х/ф «Десять ярдов» (16+)</p>
<p><b>РОССИЯ-1</b></p> <p>05.00 Утро России. Суббота (12+) 08.00 Вести. Местное время 08.20 Местное время. Суббота 08.35 По секрету всему свету (12+) 09.00 Формула еды (12+) 09.25 Пятеро на одного (12+) 10.10 Сто к одному (12+) 11.00, 17.00, 20.00 Вести 12.00 Доктор Мясикин (12+) 13.05 Т/с «Золотая клетка» (16+) 18.00 Привет, Андрей! (12+) 21.00 Х/ф «Последний шанс» (12+) 00.35 Х/ф «Через беды и печали» (12+) 03.50 Х/ф «Ищу тебя» (16+)</p>	<p><b>ПЯТЫЙ КАНАЛ</b></p> <p>05.00, 05.25, 06.05, 06.45, 07.25 Т/с «Такая работа-2» (16+) 08.10, 08.55 Т/с «Филин-2» (16+) 09.45 Светская хроника (16+) 10.50, 11.45, 12.40, 13.40, 14.40, 15.35, 16.35, 17.30 Т/с «Чужой район-2» (16+) 18.25, 19.15, 20.05, 20.55, 21.40, 22.30, 23.15 Т/с «След» (16+) 00.00 Известия. Главное (16+) 01.05, 02.00, 02.50, 03.45, 04.35 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)</p>	<p><b>МАТЧ-ТВ</b></p> <p>06.00 Все о главном (12+) 06.30 Магия большого спорта (12+) 07.00, 13.30, 16.00, 21.30 Новости 07.05, 13.35, 16.05, 23.45 Все на Матч! (12+) 08.55, 10.55 Лыжные гонки. Кубок России. Финал. Спринт. Прямая трансляция из Кировска 10.30 М/ф «Спортландия» (0+) 10.45 М/ф «Талант и поклонники» (0+) 13.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. 1/4 финала. Прямая трансляция 16.45 Хоккей. Фонбет – Чемпионат КХЛ. Финал конференции «Запад». Прямая трансляция 19.15 Футбол. МИР – Российская премьер-лига. «Спартак» (Москва) – «Динамо» (Москва). Прямая трансляция 21.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Лацио» – «Ювентус». Прямая трансляция 00.30 Смешанные единоборства. АСА. Махарбек Каргинов против Жосиеля Сильвы. Трансляция из Белоруссии (16+) 02.00 Футбол. Чемпионат Германии. «Фрайбург» – «Бавария» (0+) 03.55 Новости (0+) 04.00 Вы это видели (12+) 05.00 Смешанные единоборства. UFC. Алекс Перейра против Исраэля Адесаны. Прямая трансляция из США</p>	<p><b>ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ</b></p> <p>06.30 Х/ф «Аквамарин» (16+) 09.45 Пять ужинов (16+) 10.00 Т/с «Катя и Блэк» (16+) 19.00 Т/с «Ветреный» (16+) 00.45 Х/ф «Любовь с закрытыми глазами» (16+) 03.50 Т/с «От ненависти до любви» (16+) 06.15 6 кадров (16+)</p>	<p><b>СТС</b></p> <p>06.00, 05.50 Ералаш (6+) 07.00 М/ф «Три кота» (0+) 07.30 М/ф «Отель «У овечек» (0+) 08.00 М/ф «Лекс и Плу. Космические таксисты» (6+) 08.25 Шоу Уральских пельменей (16+) 09.00, 09.30 Просто «Кухня» (12+) 10.00 Супериндязя (16+) 12.25 М/ф «Астерикс и тайное зелье» (6+) 14.10 Х/ф «Астерикс и Обеликс против цезаря» (12+) 16.25 Х/ф «Астерикс и Обеликс. Миссия «Клеопатра» (12+) 18.40 Х/ф «Последний богатырь» (12+) 21.00 Х/ф «Последний богатырь. Корень зла» (6+) 23.25 Х/ф «Вальгалла. Рагнарек» (12+) 01.30 Х/ф «Близнецы» (18+) 03.10 Т/с «Два отца и два сына» (16+) 05.10 6 кадров (16+) 05.20 Мультфильмы (0+)</p>
<p><b>ГТРК «АЛАНИЯ»</b></p> <p>«Алания» – канал «Россия-1» 08.00 Вести. Местное время 08.15 Канал «Россия-1» 08.20 Местное время. Суббота 08.35 Канал «Россия-1» «Алания» – канал «Россия-24» 21.00 Россия-24. Местное время 21.30 Канал «Россия-24»</p>	<p><b>КУЛЬТУРА</b></p> <p>06.30 «Леонид Андреев «Иуда Искариот» (16+) 07.05 М/ф «Гадкий утенок», «Петя и Красная Шапочка», «В порту», «Катерок» (16+) 08.10, 00.15 Х/ф «Новый Гулливер» (0+) 09.15 Мы-грамотеи! (16+) 10.00, 19.30 Новости культуры (16+) 10.15 Х/ф «Первая любовь» (12+) 11.30 Передвижки. Алексей Саврасов (16+) 12.00 Д/ф «Люди неба» (16+) 13.00 Д/ф «Даты, определившие ход истории». «1911 год. Покорение Южного полюса» (16+)</p>	<p><b>МАТЧ-ТВ</b></p> <p>06.00 Все о главном (12+) 06.30 Магия большого спорта (12+) 07.00, 13.30, 16.00, 21.30 Новости 07.05, 13.35, 16.05, 23.45 Все на Матч! (12+) 08.55, 10.55 Лыжные гонки. Кубок России. Финал. Спринт. Прямая трансляция из Кировска 10.30 М/ф «Спортландия» (0+) 10.45 М/ф «Талант и поклонники» (0+) 13.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. 1/4 финала. Прямая трансляция 16.45 Хоккей. Фонбет – Чемпионат КХЛ. Финал конференции «Запад». Прямая трансляция 19.15 Футбол. МИР – Российская премьер-лига. «Спартак» (Москва) – «Динамо» (Москва). Прямая трансляция 21.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Лацио» – «Ювентус». Прямая трансляция 00.30 Смешанные единоборства. АСА. Махарбек Каргинов против Жосиеля Сильвы. Трансляция из Белоруссии (16+) 02.00 Футбол. Чемпионат Германии. «Фрайбург» – «Бавария» (0+) 03.55 Новости (0+) 04.00 Вы это видели (12+) 05.00 Смешанные единоборства. UFC. Алекс Перейра против Исраэля Адесаны. Прямая трансляция из США</p>	<p><b>ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ</b></p> <p>06.30 Х/ф «Аквамарин» (16+) 09.45 Пять ужинов (16+) 10.00 Т/с «Катя и Блэк» (16+) 19.00 Т/с «Ветреный» (16+) 00.45 Х/ф «Любовь с закрытыми глазами» (16+) 03.50 Т/с «От ненависти до любви» (16+) 06.15 6 кадров (16+)</p>	<p><b>ТНТ</b></p> <p>07.00, 07.30, 08.00, 08.30 Т/с «Саша-Таня» (16+) 09.00 Бьюти батл (16+) 09.30 Модные игры (16+) 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00 Т/с «Кафе «Куба» (16+) 13.30, 15.00, 16.30 Битва экстрасенсов (16+) 17.55, 19.30 Экстрасенсы. Битва сильнейших (16+) 21.00 Музыкальная интуиция (16+) 23.00 Женский стендап (18+) 00.00 Такое кино! (16+) 00.30 Х/ф «Супермайки» (16+) 02.10, 03.00 Импровизация. Команды (18+) 03.50, 04.30 Шоу «Студия «Союз» (16+) 05.20, 06.10 Открытый микрофон (16+)</p>

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 АПРЕЛЯ

Table with TV schedule for the first channel (ПЕРВЫЙ КАНАЛ), including programs like 'Новости', 'Подкаст Лаб', 'Играй, гармонь любимая!', 'Часовой', etc.

Table with TV schedule for NTV and the fifth channel (ПЯТЫЙ КАНАЛ), including programs like 'Вижу - знаю', 'Центральное телевидение', 'Сегодня', etc.

Table with TV schedule for the match channel (МАТЧ-ТВ), including programs like 'Смешанные единоборства UFC', 'Алекс Перейра против Исраэля Адесаны', etc.

Table with TV schedule for the classic channel (ТВЦ-КЛАССИКА) and the home channel (ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ), including programs like 'После футбола с Георгием Черданцевым', 'Однажды двадцать лет спустя', etc.

Table with TV schedule for the radio channel (СТС) and the TNT channel, including programs like 'С бодрым утром!', '08.30, 12.30 Новости', 'СашаТаня', etc.

ОСЕТИЯ-ИРЫСТОН

Table with radio schedule for '3 АПРЕЛЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК', including programs like 'Утро. Новости', 'Мультифильмы', 'Хъусынгæнинагтæ', etc.

Table with radio schedule for '5 АПРЕЛЯ, СРЕДА', including programs like 'Изаэры рад', 'Мелодии Осетии', 'Волшебная папаха', etc.

Table with radio schedule for '7 АПРЕЛЯ, ПЯТНИЦА', including programs like 'Большая семья', 'Кремль. Страницы истории', 'Передача', etc.

Table with radio schedule for '8 АПРЕЛЯ, СУББОТА', including programs like 'Цы сусæг кæныс', 'Культ спорта', 'Нарты кадджытæ', etc.

Table with radio schedule for '9 АПРЕЛЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ', including programs like 'Цы сусæг кæныс', 'Культ спорта', 'Нарты кадджытæ', etc.

ПРОГРАММА «РАДИО РОССИИ» (ГТРК «АЛАНИЯ»)

Table with radio schedule for 'ПОНЕДЕЛЬНИК, 3 АПРЕЛЯ', 'ВТОРНИК, 4 АПРЕЛЯ', 'СРЕДА, 5 АПРЕЛЯ', 'ЧЕТВЕРГ, 6 АПРЕЛЯ', 'ПЯТНИЦА, 7 АПРЕЛЯ', 'СУББОТА, 8 АПРЕЛЯ', 'ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 АПРЕЛЯ', including programs like 'Хабæрттæ', 'Доброе утро, Осетия!', etc.

**ЭТО ИНТЕРЕСНО**  
**«Истина в красоте»**

Так переводится название скульптуры («Truth is Beauty»), созданной американским скульптором итальянского происхождения Марко Кокрейном в 2013 году.



Высота скульптуры составляет 17 метров. Она изготовлена из стальных стержней и шариков, сваренных между собой и обернутых сетчатой кожей из нержавеющей стали. Освещена скульптура распределенными по всему телу 3000 светодиодными лампами и внешними светильниками.

Скульптура представляет собой женщину (моделью послужила певица Дея Солис), стоящую на цыпочках, с запрокинутой головой и вытянутыми руками. Образ женщины воплотил любовь к себе, свободу, легкость и бесстрашие. Скульптура очень красивая, грациозная и «живая».

Данным проектом автор хотел выразить благодарность, уважение и преклонение перед женской силой, красотой и энергией, которые возникают, когда женщина находится в безопасности и чувствует себя свободной.

**с миру по шутке** 

На первое апреля теща любила присылать зятю смску: «Встречайте, приезжаю вечерним поездом».

1 апреля меня бросила подруга, а 3-го звонит и говорит, что пошутила... а я уже другую нашел... Как-то неловко получилось...

Сегодня единственный день в году, когда люди критически оценивают информацию в Интернете.

На 1 апреля Байдена достали шутками:

— Мужчина, у вас весь дом — Белый.

«А ты сиди и не квакай!» — иногда напоминал Иван-царевич жене о ее прошлом.

Наш охранник на проходной задержал заместителя директора с ворованной продукцией. Сразу выгнали. Вот, пока работаем без охранника...

Мой дед говорил: «Если одна дверь закрывается, то другая обязательно откроется». Он был очень мудрым, но при этом делал паршивые шкафы.

**КРОССВОРД**

1		2		3						4	5		6		7
					8					9					
10									11						
									12						
13					14								15		
				16									17		
	18									19					
									20						
			21						22						
		23							24					25	
	26								27						
28							29								30
31						32								33	
					34									35	
36									37						
38															39

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:**

1. Клоун, акробат, фокусник одним словом. 4. Досадный промах. 10. Среднеазиатский правитель, полководец и завоеватель. 11. Спортивное колющее и рубящее оружие. 13. Грозное облако. 14. Минерал класса карбонатов. 15. Государственный совет в Древних Афинах и других древнегреческих городах-государствах. 18. Один из семи холмов, на которых возник Древний Рим. 19. Большая катушка для намотки нитей основы. 21. Сосуд для алкогольных напитков. 22. Любимая улица Булата Окуджавы. 26. Городошная фигура. 27. Короткое .... 31. Башмаки, выдолбленные из дерева или на деревянной подошве. 32. Название парламента в Испании до 1977 года. 33. Защитный головной убор. 36. Жадность. 37. Человек, относящийся ко всему резко отрицательно, скептически. 38. Нижняя женская одежда из голубоватых «Вечеров на хутуре близ Диканьки». 39. Испанское холодное оружие.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:**

1. Дословная выдержка из текста. 2. Питейное заведение. 3. Один из мифических авторов «Ригведы». 5. В царской России натуральный налог с народов Сибири и Севера. 6. Город на Оке. 7. Получение сложных химических соединений из простых или более простых. 8. Птица семейства дроздовых. 9. Мужское имя. 12. Золотая монета, которую начали чеканить в Венеции в XIII веке. 16. Древнерусский железный полусферический шлем с бармицей. 17. Млекопитающее семейства кошачьих. 20. Режиссер героической киноповести «У твоего порога» (1963 год). 23. Небольшой прикроватный шкафчик. 24. Школьная мебель. 25. Плоская кривая. 28. Отпечаток с гравюры. 29. Постороннее лицо, приглашенное участвовать на собрании, заседании. 30. Сообразительность. 34. Спортивная площадка. 35. Левый приток Дуная.

**ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 25 МАРТА**

**По горизонтали:** 1. Скальп. 5. Петрургия. 11. Филиппинка. 12. Четверка. 14. Овощ. 15. Депрессия. 16. «Ушла». 19. Таврия. 20. Хиппи. 21. «Эсфирь». 24. Бутафор. 25. Лиситя. 28. Острота. 29. Простой. 32. Стерва. 33. Деть. 34. Мацони. 38. Хина. 39. Тектоника. 40. Рана. 43. Расплата. 44. Палеопитек. 45. Инвариант. 46. Африка.

**По вертикали:** 2. Коллоквиум. 3. Липа. 4. Прицел. 5. Пикардия. 6. Учение. 7. Гавр. 8. Ятрышник. 9. Афронт. 10. Хахаль. 13. Усопший. 17. Пиратство. 18. Успенская. 22. Согра. 23. Кимры. 26. Стретто. 27. Головастик. 30. Теннесси. 31. Штандарт. 32. Сахара. 35. Иранка. 36. «Вертер». 37. Склера. 41. Слив. 42. Шпур.

★ **ОВЕН.** Ваш круг общения значительно расширится. Чтобы не стать жертвой обмана будьте внимательнее и старайтесь избегать важных решений, которые нельзя будет переиграть. В выходные важно быть рядом с тем, кого вы действительно любите.

★ **ТЕЛЕЦ.** Сложившаяся ситуация поспособствует устранению недоразумений и укреплению вашего авторитета. Поступившие предложения примите и используйте с наибольшей для себя выгодой. Некая ваша тайна может стать достоянием гласности, что приведет к напряженности в отношениях с коллегами.

★ **БЛИЗНЕЦЫ.** Наступает достаточно активная неделя, наполненная событиями. Ваши замыслы удачно реализуются. Возможен бурное столкновение ваших интересов с интересами окружающих, но мир будет восстановлен. В выходные вашу душу согреют забота любимого человека, а также встречи с друзьями.

★ **РАК.** Будьте внимательны к собственному здоровью. Постарайтесь закончить накопившиеся дела, подумайте, что можно сделать заранее. Не следует идти на поводу у своего азарта.

★ **ЛЕВ.** Вас могут озадачить и огорчить проблемы в профессиональной сфере. Придется принимать решительные меры, в том числе и те, которые вам не слишком по душе. Выбор, который вам предстоит, может изменить вашу дальнейшую судьбу.

★ **ДЕВА.** Вам необходимо научиться жить в мире с самим собой и окружающими. Ваши энергия и напор окажут большое влияние на близкий круг. Стремление выделиться и достичь желаемого приведут вас к заветной цели. В выходные займитесь благоустройством дома.

★ **ВЕСЫ.** Благоприятный период для реализации смелых начинаний, при этом вам придется

мгновенно реагировать на быстро меняющуюся ситуацию. Друзья охотно помогут вам, можете рассчитывать на их совет, время и даже — на их финансы. От вашей инициативности в выходные многое будет зависеть.

★ **СКОРПИОН.** На свете не найдется более целеустремленных людей, нежели вы. Вы сможете справиться практически с любым делом, если получите хотя бы минимальное представление о том, как это делается. В выходные вы окажетесь подвержены приступам гнева и раздражительности.

★ **СТРЕЛЕЦ.** Достижения на работе обйдутся для вас «малой кровью», поэтому вам предстоит осмыслить свой успех и понять, как еще раз повторить его, чтобы отработать методику. Любой конфликт может быть преодолен, если подходить к поискам решения творчески.

★ **КОЗЕРОГ.** Вам понадобятся терпение и объективность к собственным действиям. Вам необходимо доказать окружающим свою незаменимость, но не стоит демонстрировать гордыню. В некоторых ситуациях успеху способствует наступательная тактика.

★ **ВОДОЛЕЙ.** Вам придется набраться мудрости и терпения, чтобы преодолеть возникающие сложности на вашем пути. Пришло время выполнения давних обещаний, постарайтесь сделать это, чтобы не обидеть близких ненароком. Не забывайте о накопившихся домашних делах и проблемах, они ждут вашего решения.

★ **РЫБЫ.** Все будет получаться «на отлично», но будьте бдительны, капризная удача может отвернуться от вас в любой момент. Вам может достаться тяжелая работа, а начальство будет до неприличия часто менять свою точку зрения. В выходные старайтесь завершить то, что начали.



**3 АПРЕЛЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК**

► 130 лет со дня рождения Хаджи-Мурата Магомедовича Мугуева (1893–1968), писателя, автора военных романов.



► День рождения Александра Сергеевича Дзасохова (1934), советского и российского государственного и политического деятеля, дипломата, Президента РСО–А в 1998–2005 гг.

**4 АПРЕЛЯ, ВТОРНИК**

► 85 лет Владимиру Сергеевичу Иванову, заслуженному тренеру РСФСР по фехтованию, мастеру спорта, заслуженному работнику физической культуры СОАССР.



**6 АПРЕЛЯ, ЧЕТВЕРГ**

► День образования следственных подразделений в системе МВД России (1963).

► 55 лет Владимиру Романовичу Кумалагову, народному артисту РСО–А, актеру Северо-Осетинского государственного академического театра им. В. Тхапсаева.

**7 АПРЕЛЯ, ПЯТНИЦА**

► Всемирный день здоровья.

**8 АПРЕЛЯ, СУББОТА**

► День сотрудников военных комиссариатов.

► День образования отделения Пенсионного фонда РФ по РСО–А (1991).

**9 АПРЕЛЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ**



► 115 лет со дня рождения Валентина Константиновна Гарданова (1908–1989), доктора исторических наук, этнографа.

**ПОГОДА**

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 1 апреля по республике ожидается облачная с прояснениями погода, местами небольшие и умеренные осадки. Утром местами туман. Температура воздуха по республике 5–10 градусов тепла, во Владикавказе – 5–7 градусов тепла. По данным ФГБУ «Северо-Кавказская ВС», в горах лавиноопасно.

**СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ**

	восход	5:42
	заход	18:26
	долгота дня	12:44
	Луна во Льве	растет
	ЛУННЫЙ ДЕНЬ	11 13:36 12 (2 фазы)

**ИТОГИ** Чем запомнится уходящая неделя спорта

## Богата на события и эмоции

Очередная спортивная неделя спешит ускользнуть от глаз внимательного читателя. Что собрала она унести с собой и чем пообещала порадовать нас в будущем?

**Вадим МОРОЗОВ**

Понедельник – день тяжелый. Но не для любителей спорта. Неделя началась с добрых вестей и событий. Так, 27 марта на рабочем совещании, которое провел Председатель Правительства РСО–А **Борис Джанаев**, состоялось обсуждение предстоящего Чемпионата России по фехтованию. Соревнования пройдут с 17 по 24 апреля во владикавказском спортивном комплексе «Манеж». Премьер-министр поручил создать рабочую группу по подготовке к проведению чемпионата. Он также отметил, что на организацию турнира было выделено около 5 миллионов рублей. 650 спортсменов из более 50 регионов России примут участие в состязаниях по трем видам оружия среди мужчин и женщин. Разыграно будет целых 12 комплектов медалей. Увидеть, как «скрещиваются клинки», можно будет, и не выходя из дома, – прямая трансляция чемпионата будет доступна на канале Матч-ТВ.

В понедельник фехтование не только обсуждалось, но и «открывалось». В тренировочном центре по спортивной борьбе стартовали Всероссийские соревнования по фехтованию среди лиц с поражением опорно-двигательного аппарата. Сегодня они завершаются. Всего в турнире принимают участие сорок юных спортсменов – из Москвы, Санкт-Петербурга, Уфы, Новосибирска, Челябинска, Владикавказа, Курска, Сургута и Минска.

Также в этот богатый на спортивные события день стали известны результаты чемпионата и первенства России по мас-рестлингу, проходившего в Уфе с 24 по 26 марта. Там осетинским спортсменам удалось завоевать четыре серебряных медали. Призерами чемпионата стали **Сергей Константинов** (70 кг), **Айсен Атастыров** (80 кг) и **Илона Шапка** (75 кг). А в соревнованиях среди юниоров и юниорок 16-17 лет отличилась **Дана Теблоева** (70+ кг), тоже завоевавшая вторую по значимости медаль. Далее спортсменов ждет подготовка к чемпионату Европы, который пройдет летом в столице Азербайджана – городе Баку.

А 27 марта в Хасавюрте на первенстве СКФО по вольной борьбе среди юношей до 16 лет определились победители и



призеры в весовых категориях до 38, 41, 48, 57 кг. Увезли с собой серебро **Альберт Джатиев** (48 кг) и **Давид Дзукаев** (57 кг).

Уже на следующий день, 28 марта, в Правительстве Северной Осетии обсуждались перспективы развития спортивной борьбы в республике, вопросы поддержки спортсменов, их подготовка к предстоящим соревнованиям.

А 29 марта стали известны имена победителей и призеров первенства СКФО по вольной борьбе в весовых категориях до 52, 62, 68 и 100 кг. Здесь сборной команде РСО–А удалось пополнить свою спортивную копилку двумя бронзовыми медалями. Принесли их **Заур Казимов** (68 кг) и **Давид Кодзасов** (100 кг).

30 же марта Глава РСО–А **Сергей Меньяло** разместил на своей официальной странице ВКонтакте вдохновляющий всех причастных к спорту пост. Руководитель региона рассказал о том, что на данный момент во Владикавказе в рамках реализации программы «Спорт – норма жизни» строится два крупных объекта – крытый футбольный манеж и физкультурно-оздоровительный комплекс с плавательным бассейном. Строительное должно завершиться к концу 2024 года.

Именно такой любителям спорта и запомнится уходящая неделя – многообещающей, обильной на события и богатой на эмоции!

### ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Поздравляем с 60-летним юбилеем нашу милую и замечательную, неповторимую и обаятельную **Риму БОТОВУ!**

Добрая и внимательная, заботливая, чуткая, не знающая усталости и щедро дарящая свою любовь окружающим – это все о ней, нашей винонице торжества. Она всегда находит нужные слова, рядом с ней тепло и уютно всем нам. Сегодня, в этот прекрасный весенний день, желаем тебе крепкого здоровья, семейного счастья, удачи, гармонии и мирного неба! Пусть каждое твое утро начинается с улыбки в кругу любящих тебя замечательных детей и внуков! Пусть еще не один десяток лет вы плечом к плечу прошагаете по жизни с твоим замечательным супругом.

Оставайся такой же красивой, доброй и милой! Божьего благословения тебе!

С наилучшими пожеланиями любящая тебя семья **БОТОВЫХ**, племянники.



Поздравляем с ДНЕМ РОЖДЕНИЯ **Веру Вардановну МУЛДАРОВУ-МАРГИЕВУ,** жительницу станции Змейской!

Желаем тебе здоровья и долгих лет жизни! Мы тебя любим и ценим!

Дети **Алексей, Ангелина, Алена, Алина, Олеся,** зятя, внуки, правнуки.



### ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

#### ПРОДАЮ ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ

● **2-КОМ. КВ.** пл. 43 м<sup>2</sup> (жел. дверь, окна стеклопакеты, паркет, окна выходят во двор) на 3 эт 5-эт. кирп. дома на Китайской пл. – 2,9 млн руб. Тел. 8-962-747-77-74.

● **3-КОМ. КВ.** пл. 68 м<sup>2</sup> (без ремонта, лоджия, балкон) на 3 эт. 9-эт. кирп. дома на ул. Иристонской, 36-а – 5,1 млн руб. Тел. 8-909-474-42-55.

#### ДОМА

● **ДОМ ИЗ 4 КОМН.** жил. пл. 120 м<sup>2</sup> (общ. двор на 3-х хоз., все уд., паркет, две ванны, две кухни, з/у с фрукт. дерев.) в центре (р-н филармонии и ГГАУ) – 5 млн 500 тыс. руб., или **МЕНЯЮ** на **3-КОМ. КВ.** с лифтом, первый и последние этажи не предлагать. Тел.: 53-84-18, 8-961-822-58-35.

● **КАПИТАЛЬНЫЙ ДОМ-ДАЧУ** (все уд., мебель, бассейн, сауна, гараж, футбольное поле 40x20) в с. **Кодахджин** (отличное расположение – рядом лес, река). Цена догов. Тел. 8-918-829-39-77.

● **КИРП. ДОМ** 22x9 м (без ремонта) в с. **Хаталдоне** на ул. Кцова (центральная улица) на з/у 90 сот., участок выходит к лесу, реке – 150 м) – 3 млн руб. Торг. Тел. 8-928-862-38-19.

● **ДОМ** пл. 153 м<sup>2</sup> (з/у 10 сот., на з/у также имеется гараж и хозпостройка) в с. **Архонской** на ул. Петра I, 50 – 6,1 млн руб. Тел. 8-928-065-36-38.

#### ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

● **ЦЕХ ПО ПРОИЗВОДСТВУ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ** (блоки стеновые, брусчатка тротуарная, плитка, кольца канализационные и др.), все в собственности в г. **Алагире**. Тел. 8-919-425-85-54.

● **З/У 48 СОТ.** в с. **Хаталдоне** на ул. Кцова, 12 (центральная), все коммуникации, вырыт котлован, участок выходит к лесу, до реки + 150 м) – 900 тыс. руб. Торг. Тел. 8-928-862-38-19.

● **З/У 55 СОТ.** (газ, вода, эл-во, старый дом, треб. ремонт, возможно прожив. в комнате) участок расположен близко к набережной реки Урух в с. **Среднем Урухе** Ирафского района и **З/У 40 СОТ.** со все коммуникациями. Цена догов. Тел. 8-989-135-97-72.

● **3-ЯРУСНЫЙ ГАРАЖ** 6x5 м, подвал, комната пл. 30 м<sup>2</sup>, стоянка для а/м на ул. Степана Разина. Тел. 8-928-482-12-12.

#### ДР. ТОВАРЫ

● **ВИБРОПРЕССОВАННУЮ ТРОТУАРНУЮ ПЛИТКУ-БРУСЧАТКУ**, разных цветов, толщина 4-6 см – от 500 руб./м<sup>2</sup>. Тел.: 8-928-705-65-70, 8-962-772-29-01.

#### СДАЮ

● **1-КОМ. КВ.** на 3 эт. 5-эт. кирп. дома (косм. рем.) в р-не Китайской площ. – 10 тыс. руб. + эл-во. Первая оплата за 2 месяца вперед. Тел. 8-961-824-18-84.

● **В АРЕНДУ ПОМЕЩЕНИЯ:** под офис – 2-ярусное пл. 75 м<sup>2</sup>, две разд. комнаты пл. по 18 м<sup>2</sup>; под склад пл. 190 м<sup>2</sup> и бокс пл. 130 м<sup>2</sup> для ремонта а/м. Тел. 8-928-482-12-12.

● **В АРЕНДУ СКЛАДСКОЕ ПОМЕЩЕНИЕ** пл. 600 м<sup>2</sup> на ул. Черноморской, 3 (р-н хладокомбината) – 35 т. р. Тел.: 8-928-490-25-95, 8-928-072-75-17.

#### УСЛУГИ

● **УСЛУГИ АДВОКАТА** по граждан. делам: семейные, жилищ., наследств. споры. Расторжение брака. Иски, консульт., запросы, оформление наследства «под ключ»; банкротство; защита прав военнослужащих. Адвокат **РУДЬ ГАЛИНА ГЕОРГИЕВНА**. Обр.: ул. Некрасова, 2 и ул. Весенняя, 50, тел. 8-918-826-41-39.

● **ЗАУР ТАНДЕЛОВ** – независимый юрист, оказывает юридическую поддержку в сфере банкротства. Долги свыше 500 000 р.? Некоторым лицам можно перестать платить и списать без рисков кредиты, в соответствии с действующим Законом «О банкротстве». Тел. 8-909-474-29-87.

● **РЕМОНТ СТУЛЬЕВ И ТАБУРЕТОК** (в том числе офисных). Тел. 8-919-428-64-62.

● **ИЗГОТОВЛЕНИЕ КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ** любой сложности на заказ. Выезд, замер и установка – бесплатно. Тел. 8-996-942-83-00, Сергей.

● **РЕМОНТ БЫТОВЫХ ХОЛОДИЛЬНИКОВ** всех типов на дому у заказч. с гарант. Тел.: 58-37-86, 93-98-77, 8-918-823-98-77.

● **НАСТРОЙКА ДУХОВОК ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ И ГАЗОВЫХ ПЛИТ** любой сложности, в том числе встроенных, под быструю выпечку осетинских пирогов. Гарантия. Тел.: 8-918-827-36-36, 97-36-36.

● **РЕМОНТ И ДОРАБОТКА ГАЗОВЫХ ПЛИТ** под выпечку осет. пирогов. Быстро и кач. Гарант. Возм. выезд по республике, без вых. дн.; **ПРОДАЮ НОВЫЕ ГАЗОВЫЕ ПЛИТЫ; ИМ. ЗАПЧАСТИ И СТЕКЛО НА ГАЗОВУЮ ПЛИТУ «ГЕФЕСТ».** Тел.: 8-960-402-21-10, 98-12-05, Зураб.

● **РЕМОНТ ИМП. ТЕЛЕВ.** с гарантией. **УСТАНОВКА ЦИФРОВЫХ И СПУТНИКОВЫХ АНТЕНН «ТРИКОЛОР HD», «НТВ плюс».** Тел.: 8-903-484-40-58, 97-14-62, 8-918-827-14-62.

● **РЕМОНТ ТЕЛЕВ. ИМП. И ОТЕЧ. ПР-ВА.** Вызов, гаран. Тел.: 91-90-05, 8-918-821-90-05, 8-918-821-21-58, 91-21-58.

● **Выполн. МАЛЯРНЫЕ РАБОТЫ, ШТУКАТ. «ПОД МАЯК», ШПАКЛЕВ., УГЛОВЫЕ КАРНИЗЫ, ПОВЕЛКА, ПОКРАСКА, ОБОИ ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ, КАФЕЛЬ, ЛАМИНАТ, ПЛИНТУСА** и др. Тел.: 8-918-825-16-06, 95-16-06, Вова.

● Изготовление **ВОРОТ, ВХОДНЫХ ДВЕРЕЙ; ЛЕКСАН.** Быстро, качественно. Установка бесплатно. Тел.: 8-928-487-86-31, 8-867-38-2-11-57, 8-928-939-50-56.

● Изготавливаем металлические изделия на заказ: **ОГРАЖДЕНИЯ, НАВЕСЫ, ВОРОТА, ПЕРИЛА** и т. д. Качественно и по доступной цене. Тел. 8-988-875-57-79, Сергей Гокоев.

● **ФОРМИРОВАНИЕ ХВОЙНЫХ РАСТЕНИЙ И КУСТАРНИКОВ. ОБРЕЗКА ФРУКТОВЫХ ДЕРЕВЬЕВ И ВИНОГРАДА.** Тел. 8-989-132-13-30.

● **РАБОТА НА КЛАДБИЩЕ: УКЛАДКА ГРАНИТНОЙ И ТРОТУАРНОЙ ПЛИТКИ; БЕТОННЫЕ ОПУЛБКИ, УСТАНОВКА ПАМЯТНИКОВ.** Тел. 8-918-826-17-30.

● **ПРИВОДИМ МОГИЛЫ В ПРЯДОК:** вычищаем сорняки, красим ограды, спиливаем небольшие деревья, используем гербициды от сорняков. Работаем добросовестно в течение 14 лет. Выезжаем в села. Цены умеренные. Тел.: 8-988-870-67-26, Ира.

● **Выполняем ВСЕ ВИДЫ РАБОТ НА КЛАДБИЩЕ. УКЛАДКА ГРАНИТНОЙ ТРОТУАРНОЙ ПЛИТКИ. БЕТОННЫЕ РАБОТЫ.** Выезд по республике. Тел.: 8-928-498-14-56, 8-918-709-98-03.

#### РАЗНОЕ

● **ВОЗЬМУ ДЕНЬГИ ПОД ПРОЦЕНТЫ.** Тел.: 8-928-487-86-31, 8(86738) 2-11-57, 8-928-939-50-56.

● **ИЩУ РАБОТУ ПО НАСТИЛУ МЯГКОЙ РУБЕРОИДНОЙ КРОВЛИ** квартир, гаражей, складских помещений, административных зданий современными материалами; **ГИДРОИЗОЛЯЦИЯ ФУНДАМЕНТОВ.** Кач. гаран. Тел. 8-919-420-47-95.

● **Требуются на работу: КРОВЕЛЬЩИКИ, СВАРЩИКИ, РАЗНОРАБОЧИЕ, ШТУКАТУРЫ-МАЛЯРЫ, ПЛИТОЧНИКИ И КАМЕНЩИКИ.** Тел.: 8-918-828-34-61, 98-34-61.

**БЕЗОПАСНОСТЬ** Специалисты жилищно-коммунальной службы проводят мероприятия по охране труда

## Профессиональных заболеваний не выявлено

Специалисты жилищно-коммунальной службы № 7 (г. Владикавказ) филиала Федерального государственного бюджетного учреждения (ФГБУ) «Центральное жилищно-коммунальное управление» (ЦЖКУ) Минобороны России по Южному военному округу (ЮВО) проводят мероприятия по охране труда.

### Пресс-служба ЮВО

В связи с интенсивностью развития производственных процессов, появлением и развитием новых видов деятельности на всех объектах ФГБУ «ЦЖКУ» Минобороны России по ЮВО действует система безопасности, включающая правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия.

Мероприятия направлены на обеспечение безопасности работников при эксплуатации зданий, сооружений, оборудования, осуществлении технологических процессов, обучение работников безопасным методам и приемам выполнения работ, оказанию первой помощи.

Работники обеспечиваются специальной одеждой и обувью, другими средствами индивидуальной защиты, прошедшими обязательную сертификацию или декларирование, смывающими и обезвреживающими средствами, молоком.

По результатам специальной оценки условий труда установ-



лено превышение предельно допустимого уровня вредного производственного фактора, предусмотренного перечнем вредных производственных факторов, при воздействии которых в профилактических целях рекомендуется употребление молока. Более 50 работников из числа линейного персонала жилищно-коммунальной службы получают молоко в количестве 0,5 литра за смену. Кроме того, 550 работников обеспечиваются смывающими средствами согласно нормативным требованиям 200 граммов на человека в месяц.

За время трудовой деятельности в жилищно-коммунальной службе не выявлено профессиональных заболеваний и несчастных случаев на производстве. Все необходимые мероприятия по предупреждению заболеваний и несчастных случаев проводятся качественно и своевременно. При трудоустройстве кандидатов направляют на прохождение предварительных медицинских осмотров и психиатрических освидетельствований, также с работниками проводятся вводные инструктажи по охране труда.

**МОНОЛИТ МЕБЕЛЬ** **КАБИНЕТЫ**

оперативная мебель  
мягкая мебель для офиса  
офисные кресла, стулья  
сейфы

ул. Калинина, 64  
8 (8672) 58-82-28

ИП Каиров Т.Б. ОГРН 304150109700104

**Окна и двери «Фортуна»**

Тел.: 8-928-070-83-16, 8-918-826-70-98.

Цвет: **белый, под дерево.**

• СТЕКЛОПАКЕТЫ  
• РЕМОНТ ПЛАСТИКОВЫХ ОКОН

• КРЕДИТ (БАНК «ХОУМ КРЕДИТ») лиц. № 316 от 13.03.2012 г.

ИП А. Рубаев.

**УВАЖАЕМЫЕ ПЕДАГОГИ!**  
ЧАСТНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ УЧИТЕЛЕЙ:

начальных классов; русского языка и литературы; математики; химии (0,5 ст.); географии (0,5 ст.); истории и обществознания (0,5 ст.); информатики (0,5 ст.); воспитателей в 5-9 классы.

Работа 5 дней в неделю, полный социальный пакет, высокая заработная плата, хорошие коллективы и условия труда. Приветствуем работу пенсионеров, отставников, молодых специалистов.

Обр.: г. Владикавказ, ул. Бр. Темировых, 72, тел.: 25-42-16, 25-42-31, 8-918-820-95-55.

**«Будь уверен! Будь здоров!»**  
С 5 по 7 апреля 2023 г. ФБУ «Северо-Осетинский ЦСМ» проводит **БЕСПЛАТНУЮ** поверку бытовых **ТОНОМЕТРОВ!**

Акция будет проходить по адресу: г. Владикавказ, ул. Бородинская, 18, ФБУ «Северо-Осетинский ЦСМ», с 10 до 16 часов. Тел. для справок: 8-918-824-19-76.

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ ЮРИДИЧЕСКОЕ БЮРО**

Республики Северная Осетия – Алания осуществляет бесплатную юридическую помощь отдельным категориям граждан (ФЗ. № 324 от 21.11.2011 г. «О бесплатной юридической помощи»):

- 1) Устная и письменная консультация;
- 2) Написание писем, жалоб, ходатайств, обращений;
- 3) Представление интересов граждан в судах, государственных и муниципальных органах власти, а также в организациях и учреждениях.

Обращаться по телефону «горячей линии» (8-867-2) 53-65-66;

Прием граждан осуществляется по адресу: г. Владикавказ, ул. Осипенко, 3.

**В СВЯЗИ С РАСШИРЕНИЕМ ТОРГОВЫХ ПЛОЩАДЕЙ В КОМПАНИИ «СТРОЙДВОР» ОТКРЫТ НАБОР ПЕРСОНАЛА**

Вакантные должности: заведующий складом, логисты, менеджеры по продажам строительных материалов, кассиры, водители, грузчики.

Заработная плата высокая, размер определяется по итогам собеседования.

Обр. по тел. 91-20-21.

**ПРЕДПРИЯТИЮ ТРЕБУЮТСЯ**

• **РАЗНОРАБОЧИЕ В ЦЕХ ПО ПРОИЗВОДСТВУ ДОЛОМИТОВОЙ МУКИ.**

ТЕЛ. 29-74-92, 8-928-486-00-08.



### ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

Газета «Северная Осетия» сообщает, что **с 10 января 2022 года** публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений **по расценкам 2017 года. Цена 1 см<sup>2</sup> составляет 40 рублей.**

Родные и близкие выражают искреннюю благодарность всем, кто разделил с ними горечь утраты **ГАДЗАОВОЙ-АМИЛАХАНОВОЙ Тамары (Зои) Николаевны**, и сообщают, что 40-дневные поминки со дня ее кончины состоятся 4 апреля, во вторник, по адресу: ул. Московская, 5.



Коллектив Центра питания МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование сотруднице Мире Цаллаговой по поводу кончины мужа **ЧЕХОЕВА Петра Николаевича.** Гражданская панихида состоится 2 апреля по адресу: ул. Бр. Темировых, 70, корп. 2.

Коллективы УФПС РСО-А – филиал АО «Почта России», Владикавказского почтамта, Рескома профсоюза работников связи выражают глубокое соболезнование **Н. Ю. Икоевой** по поводу кончины отца **ИКОЕВА Юрия Шамеловича.**

Администрация и коллектив «Национальной научной библиотеки РСО-А» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины сотрудницы **ДУЛАТОВОЙ Альбины Аликовны.**

Коллектив ГБОУ Центр образования «Интеллект» выражает глубокое соболезнование **М. С. Гелиевой и Р. К. Рубаевой** по поводу кончины мужа и отца **РУБАЕВА Константина Тотырбековича.** Гражданская панихида состоится 2 апреля по адресу: ул. Владикавказская, 61.

Коллектив ГБПОУ «Северо-Кавказский строительный техникум» выражает глубокое соболезнование руководителю ЦОПП Б. В. Кучиеву по поводу кончины сестры **КУЧИЕВОЙ Залины Владимировны.**

Коллектив МБОУ «СОШ № 2 им. Д. Доева, с. Гизель» МО – Пригородный район РСО-А выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины сотрудника **ТИБИЛОВА Хазби Сослановича.**

Коллектив Владикавказского колледжа искусств имени Валерия Гергиева выражает глубокое соболезнование преподавателю **А. Ш. Апокатаниди** по поводу кончины матери **ПАНАИОТИДИ Веры Георгиевны.** Гражданская панихида состоится 2 апреля, в 13 часов, по адресу: ул. Гостиева, 8.

По вопросам размещения рекламы и платных объявлений обращайтесь по телефонам: 25-11-32, 25-11-18, 25-93-72

**НЫФС** Организация и проведение мероприятий

- палатки, шатры
- посуда
- составление меню
- закуп продуктов
- приготовление блюд
- обслуживание столов
- уборка

64-00-00  
г. Владикавказ, ул. Мичурина, 69

**Узбекский плов навynos**

**РИТУАЛ** ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ (ПОХОРОНЫ • 9 ДНЕЙ • 40 ДНЕЙ • ГОДОВЩИНА)

Минимальная цена от 580 рублей с человека. т. 99-72-99.

**МАГАЗИН «РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ» КРУГЛОСУТОЧНО**

- ♦ полный комплекс услуг (в т.ч. бальзамирование и катафалк)
- ♦ ПРИЕМЛЕМЫЕ ЦЕНЫ

Адрес: ул. Б. Лакути, 65 (по трассе, р-н маг. «Киммери»), тел. 8-928-068-66-91.

**ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ»**

Большой ассортимент товаров и услуг, полная организация похоронных и поминальных мероприятий в РАССРОЧКУ И КРЕДИТ.

(Кредит и рассрочка предоставляются с помощью банков-партнеров на платформе кредитного брокера mc.moneycare.su ПЧТА БАНК, лиц. № 650 от 09.04.2020).

Обр.: г. Владикавказ, пр. Коста, 212, тел.: 51-65-45, 8-918-708-85-88.

ФЕСТИВАЛЬ МОДЫ Дизайнер из Южной Осетии представил свою коллекцию на RT Fashion Day в Нальчике

## ВЛАСТЕЛИН ЦВЕТА

«Я не ошиблась при выборе бренда и еще раз убедилась в профессионализме Хоха БЕКОЕВА», — поделилась с газетой «Южная Осетия» организатор и основатель фестиваля моды на Кавказе RT Fashion Day Розанна ТЛИЧЕЖЕВА.



Диана КАБАНОВА

26 марта в Нальчике состоялся фестиваль RT Fashion Day, собирающий ежегодно видных дизайнеров и модельеров Северного Кавказа.

Дизайнер из Южной Осетии Хох Беков представил роскошную коллекцию одежды под названием «Власть цвета».

Идея создания образов потрясающая — коллаборация модных

образов с картинами. Отражением в виде принтов являются работы известного художника Южной Осетии Ушанга Козаева, которому дизайнер и посвятил эту коллекцию. «Было представлено 20 моделей одежды. Они выдержаны в цветах, в которых работал Ушанг Козаев. Много красного, белого, желтого. Это его проявление любви к Осетии, своей Родине, о чем мастер кисти говорил всегда», — рассказал дизайнер. Новая коллекция была

его давней мечтой, он создал ее как дань уважения художнику.

По словам Розанны Тlicheжевой, Хох Беков — большой талант с «золотыми» руками. О нем должен узнать весь мир. Она выразила уверенность, что дизайнера ждет большой успех в мире моды.

«Хох принимает участие в фестивале второй сезон. Первый раз он приезжал в 2018 году, где так же феерично закрывал наш показ. В этом году была счастлива, когда он согласился — ни на секунду не сомневалась, что будет иначе. Все были в полном восторге от его коллекции. Это было очень колоритно и феерично! А какая задумка великолепная — с принтами картин на моделях. Коллекция «Власть цвета» кульминационным аккордом завершила модный показ», — отметила она.

Итоги прошедшего фестиваля будут подведены организаторами самых известных подиумов страны. В результате у одного из участников «RT Fashion Day» есть шанс попасть на показ моды в Москве и продемонстрировать на столичном подиуме коллекцию «Осень-зима». Основатель бренда «ВЕКОЕV collection» Хох Беков — заслуженный художник РЮО, лауреат многочисленных конкурсов дизайнеров. С 2017 года бренд «Векоеv collection» представляется на показах мод России и ближнего зарубежья.

ИЗ БЛОКНОТА ПИСАТЕЛЯ  
Литературный фельетон

## «ДОКТОР РЕКЛАМОЛОГИИ»?

Ирина ГУРЖИБЕКОВА

Дэвида в его неполные сорок лет давно уже не смущало ни то, что его назвали таким странным именем (мама сказала — модно, да и вдруг за границу позовут?), ни то, что родился 1-го апреля (это только в школе иногда подшучивали — надо же, в «день дурака» появился умник)... Зато профессия у него получилась архипрестижная — программист, и, как говорится в известном фильме, «главное — редкая». Последнее время он всерьез задумывался над тем, что ежели б стал философом или математиком, уже давно был бы доктором, в крайнем случае — кандидатом каких-то наук. Однажды, проезжая по одной из улиц города, увидел прямо над дорогой огромное непонятное существо, неизвестно из чего сотканное, женско-мужского пола, машущее рукой, приглашая в магазин... «Да-а... — подумал Дэвид, — реклама зашкаливает...»

Вот! Реклама! То, что нужно. Она у нас как царица без короны. Удивительно, что нет науки рекламологии, а не помешало бы... Попробовать, что ли? Да и самому, может, что-нибудь придумать, тем более что рифмовать пытался и в пять лет, и в пятнадцать, да как-то не сложилось стихотворчество. А что? Вот неплохо бы: «Коль вы не жадны, а щедры, купите баночку икры». Усмехнулся про себя, но продолжил: кафе «Горячее мороженое», или — ресторан «Приходите



попсучать». Вот придумал же кто-то — «Мебеля», и работает!

Ему хватило десяти дней, чтобы объехать полгорода, проанализировать увиденное (супер-бутик... Надо же — мало нам «маркетов»); вечером у телека послушать, как обыкновенные двери, стулья, лекарства в устах профессионалов-рекламщиков превращаются в чудеса с минимальной стоимостью... Вдобавок он и свои находки не забыл, ведь главное в рекламе — удивить, привлечь... Почему, например, не быть магазину бытовой техники «Джоконда»? А женской одежды — «Джигитка»? Вполне даже и удивит, и привлечет. Еще можно писать осетинские слова английскими буквами и наоборот: пусть сразу два языка учат.

Между поисками умных научных выражений для диссертации Дэвид не забывал иногда посылать на телевидение (жить-то надо на что-то) свои «изобретения» типа:

«Хочешь быть счастливым и здоровым — Не забудь купить себе подковы»;  
«Отметите свадьбу у нас в ресторане — Оставьте кучу денег в кармане»;  
«Где-то водка — вода, пиво — как квас.  
Алкоголь первосортный — только у нас!»

Можно и прозой: «У нашего нижнего белья — высокий статус». И так далее... Это хорошо, но как быть с ученым званием? Может, оно и не так нужно: слышал, надбавка к пенсии за него небольшая. И потом, в каком вузе получишь его, если «рекламологов» раз-два и... нет, он вообще о таких не слышал. Пора остановиться и подумать. Открыть, что ли, рекламное бюро «Дэвид без компании»? Идея! И повесить на двери своего подъезда — «Господа и дамы! Кому нужна реклама — раскручу, подарю известность, принесу прибыль... Звоните... Пишите... Заходите...»

Так и сделал. Но через четыре дня (небось, «настучал» кто-то) явились служители закона с сорванным объявлением в руках: «Где ваша лицензия? Немедленно прекратите незаконную деятельность!» «Нет, лучше бы я стоял у магазина вместо этого «существа» и махал рукой, — подумал Дэвид, — и денежку платили бы, и работа на воздухе, и зарядка полезная... А рекламология еще у нас будет! Еще как будет! Никто ж недавно и слыхом не слыхал про ЕГЭ, и вот нате — получили!»

### И О ПОГОДЕ...

## АПРЕЛЬ ПРОСНУЛСЯ В СВЕТЛЫХ ЛУЖАХ

Апрель — месяц бурного пробуждения и расцвета природы. И хотя непогода может еще не раз вернуться, теперь она будет спорить с настоящим весенним теплом.

С. СУХОВА,  
синоптик 1 категории

Обычно в апреле средние месячные температуры воздуха составляют 10–11 градусов, в горных районах — 2–4 градуса тепла. В этом году по прогнозу Ростовского гидрометцентра, температурный фон по территории СКФО ожидается около нор-

мы. Ночью температура воздуха в среднем будет опускаться до 2–7 градусов тепла, с понижением в отдельные ночи до заморозков 0–4 градусов мороза. Днем воздух будет прогреваться до 8–17 градусов тепла, с повышением в отдельные дни до 20–23 градусов тепла.

За многолетний период наблюдений самый холодный апрель

отмечался в 1965 году, когда среднемесячная температура воздуха составляла всего 5 градусов тепла. Самым теплым был апрель 1975 года, среднемесячная температура воздуха была 14 градусов тепла.

Месячное количество осадков в апреле составляет обычно в предгорных районах 85–94 мм, в степных районах 44 мм. В этом году оно ожидается около нормы. Осадки ожидаются 9–10 дней, преимущественно в виде дождя, в начале месяца с мокрым снегом. В конце месяца возможны первые грозы.



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА  
**СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ**

Учредители: Парламент Республики Северная Осетия — Алания, Правительство Республики Северная Осетия — Алания и ГАУ РСО-А «Редакция республиканской газеты «Северная Осетия»».

Распространяется в РСО-А.  
Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ПИ № ФС 10-6708 от 24.08.2007).

Главный редактор **М.М. БИТАРОВА**

Приемная - 25-02-25. Заместители главного редактора: **Александр Торин** - тел. 25-11-15, **Ирина Колева** - тел. 25-11-05, **Нателла Гогаева** (редактор отдела электронной версии газеты) - тел. 25-11-07, **Валентина Зыгина** (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; **Светлана Мамедова**, **Светлана Громова** (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: **Всеволод Рязанов** - тел. 25-11-19, **Сергей Суанов** - тел. 25-11-09, **Залина Губурова** - тел. 25-11-03, **Тамара Бунтури** - тел. 25-11-14, **Юлия Дарчиева** - 25-92-93, **Аделина Камбегова** - тел. 25-11-17, **Зарина Кабисова** - тел. 25-11-08, редактор сайта **Аида Цогоева** - тел. 25-83-90, фотокорреспондент **Татьяна Шеходанова** - тел. 25-94-87, системный администратор **Владислав Казанский** - тел. 25-63-18.

Бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-31-22, корректорская — 25-94-87.  
Корректоры номера: 1, 5, 6, 7, 9, 11, 12, 16 — **Елена Натрошвили**,  
2, 3, 4, 8, 10, 13, 14, 15 — **Людмила Хинчагашвили**.

Печать офсетная.  
Газета выходит 5 раз в неделю.  
Индекс П9177 Тираж 8952 экз. Заказ № 245  
Номер подписан в печать по графику — 19.00  
фактически — 18.10

Газета «СО» в Интернете:  
<http://sevosetia.ru>  
E-mail: [gazeta@mail.ru](mailto:gazeta@mail.ru)

Отпечатано в АО «Осетия - полиграфсервис».

Адрес редакции, издателя и типографии:  
**362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.**

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна.  
Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10.00 до 17.00. Перерыв — с 13.00 до 14.00.